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Egymásért vagyunk 
A khilencgyermekes aninai munkáscsalád megsegitése 
Érdekében fölemelt szavunk nem talált süket fülekre. A 

rsadalom szive, - ez a nagy terheket szivós akarással 

rdozó lokomotiv, - ezuttal is megmozdult. 

Adott, aki adhatott. 

Kisdiák az uzsonnapénzéből, az orvos napi keresetéből, 

gyárimunkás heti szerény fizetéséből. Az öreg nyugdijas 

napi egytál étel költségvetésében büvészi ügyességgel 
egtakaritott husz leiét hozta. A lapkihordó három leie és 

kifutó egynapi dija szintén találkozott a gyüjtésnél... 

Kilenc gyermek nagy szó. Nagy felelősség volt a világ- 

hozásuk, még nagyobb a nevelésük, eltartásuk. Amikor 

szár János proletárlakásán - és még hány proletár 

otthonban! - egymásután kilenc kis lakó költözött az 

erető simogatása azt jelezte: majd csak fölnevelem őket... 
zen erettük élek... ezek az én napsugaraim... 

A természet ősi szava visszhangzott a kilencgyerme- 

es munkásapa fülében. Nem prédikációból, s nem is tár- 

alomtudományi müvekből meritette ezt az emberi ér- 

st, a gyermeki élet szentségébe vetett hitét. Benne van 

a férfitermészetben épugy, mint a romlatlan nőében az 

aság titkos vágya. A kiegyensulyozott, tiszta, egészsé- 

becsületes emberi élet nem idegenkedik a gyermek- 

doskodás, annak nevelése. Nem kell a perverzátásoktós 

entes, kényelemkultusztól el nem kápráztatott lélekbe be- 

itatni, külön beleoltani a gyermekszeretetet. Terem az, 

mint virág a réten. A nép, - ez az istenadta ő őserő, - év- 

ezredek óta követi a természet szavát s ha valahol kisiklik 
aközerkölcs, az mindig külső tényezők - korszellem, gaz- 

dasági helyzet, stb. - számlájára irható. 

Nyomortanyán mindig több bölcső riag, mint a palo- 

ban. Régi igazság, - régi tapasztalat. Igy történt Csá- 

zár János esetében is. S amig volt kereseti lehetőség, - 
olt kenyér. Kilenc éhes száj nagy tehertétel egy közepes 

övedelmü család életében is, hát még egy máról-holnapra 
degélő munkáscsaládnál. Császár Jánosról azonban nem 

dott senki mindaddig, amig a kétségbeesés határára nem 
ezett. A társadalmi gyorssegély akkor jött, amikor va- 

azt a hirt hozta, hogy a nyomoruság utvesztőjében 
már családirtó elkeseredés vesz erőt a kilencegyerme- 

apán. Kérdezzük: hát csak ez mozsatja meg a társa- 

om, a közösség lelkiismeretét? 

Császár János családján pillanatnyilag segitettünk, 

hivatásának élő evangélikus lelkész jóvoltából, aki ki- 

ncselt, szaladgált, közbenjárt a jobbsorsra érdemes gyer- 

mekek érdekében és eljuttatta a magyar napisajtóhoz is a 

inos hirt. De mi van a többi Császár Jánossal? Azokkal, 
ik szintoly gondokkal küzdenek, szintoly népes familiá- 
, csak talán szégyellősek, bátortalanok, elhagyatottak, 

agy nincs aki ügyüket igy fölkarolná. Hol van az a társa- 

almi lelkiismeret, mely egyik-másik nagy nyugati nemzet- 

él, vagy más nemzetiségi viszonylatban nálunk is egész 
emzedékeket ment meg az intézményes segités, munka- 

özvetités, családi bérpótlék, s több más nemzeti és szociá- 
övendő-biztositó intézkedéssel. 

Ami elgondolkoztató, - Császár János és névtelen 
sai nem tekintették megoldásnak azt, ami talán a leg- 

ézenfekvőbb lett volna sokak szerint: hogy felszedik a sá- 

orfát és tovább vándorolnak, Azon kell kezdenünk, hogy a 

gény ember nem is mozdulhat el oly könnyen helyéről, 

t akinek van még egynéhány ezrese a ládafiában. Az- 

gon mindenütt csak teher. Előtte nehezen nyilnak lehe- 

őségek. A vagyon manapság pótolja a tehetséget, a befo- 

kkel. Többre, mint tegyük fel: kilencgyermekes nem- 

házát, változtathatja Belyét vagv állampolgárságát is: 

gyszerüű bölcsőbe, a két munkában edzett, kemény férfikéz 

s a velejáró gondoktól. ősi természete az utódról való 

tán a mi Jánosaink jól tudják, hogy a szegény ember a 

st, az érdemeket, - a pénz ikertestvére a protekció. Hol 

rzett volna az ilyen szegényember például protekciót, 
el többre megy sokhelyt, mint a legbokrosabb érde- 

itő családi élettel. A vagyonos megtalálja a módot, 

gyha érdeke ugy követeli, felszámolja ingatlanát, elcse- 

bb lőnyökhöz juthat.. . De mit tegyen az, akinek nincs 
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ége hóna alá nyulni, segiteni őt. háza? Akinek nincsenek „összeköttetései"! Akinek elp 

tult egyetlen tehénkéje is... S az, akinek nem is volt te- 

hénkéje... 

Megrenditő, hogy még ily helyzetben is köti a becsüle- 
tes embert a rög, az otthon. Mily hitványaknak látszanak 
mellettük a minden ok nélkül visszakozók. A Császár Jáno- 
sok a mi embereink. Ezek élnek és halnak azzal a közösség- 
gel, amelyhez tartoznak. A munkásember nem válogat a 

lehetőségekben: dolgozni és élni akar ott, ahol van, mert 
tudja, hogy joga van a munkához és az élethez. Ha pedig 
önerejéből nem képes a nagy családi teher viselésére, a kö- 

zösség kötel 

A téma régi, a példák sem ujak. Segitsüunk magunkon, 

ugy ahogy tudunk, ott ahol lehet. Ujabb alkalom ennek 

megállapitására Császár J. esete. A kilenegyermekes család 

megsegitése tehát nem elérzékenyülési müvelet, hanem kö- 

tel g. Kötelesség ma, kötelesség holnap. Az a kilenc se- 

gitségért könyörgő szempár, melyen most már a hála köny- 

nyei csillognak, azt üzeni, hogy mindannyian egymásért 

vagyunk. Mindenki a közösségért s a közösség minden- 
kiért. (rodostói) 

A francia fenhatóság alatt álló sziriai repülőtereket a németek 
rendelkezesére bocsátották - A tengelyhatalmak Keleten is 
szembeszállnak az angolokkal - Német-olasz-japán-orosz tanács- 
kozások fokióban - Sollumnál visszavertek az angolokat 

A tegnapi harctéri események közül kiemelkedő jelentőséget kell tulajdonitani annak a London ál- 
tal is megerősitett hirnek, hogy a német légi haderő egységei Irakba érkeztek. A német hadvezetőség 
a hir valódisága tekintetében még nem nyilatkozott, de ha igaznak bizonyulna, ugy ez azt jelenti, hogy 
nemsokára megindulnak a német hadmüűveletek az angolok ellen Irakban is. Hogy ez mit jelent, azt az 
angolok már tapasztalhatták Flandriában is és Görög országban is. Másik nagyfontosságu távirat arról 
számol be, hogy Tokióban Konoye herceg japán miniszterelnök elnöklete alatt tanácskozásra ültek 
össze a japán külü iszter, a tokiói német, olasz és szovjetorosz követek. Ez a tény élénk cáfolata 
annak az angol forrásból eredő hiresztelésnek, hogy Németország és Oroszország között ellenétek len- 
nének. Az a körülmény, hogy azokba a tanácskozá sokba, melyek kétségenkivül a harctéri helyzettel 
állanak összefüggésben, belevonták a szovjet tokiői nagykövetét is, az angol hirveréssel szemben éppen 
ennek az ellenkezjét bizonyitja. Valószinü, hogy a tárgyalások a keleti helyzettel állanak összefüggésben 
és előre vetitik a közeljövőben várható nagy esemén yek árnyékát, Afrikában tovább folynak a harcok és 
az egyesült német-olasz haderő visszafoglalta az angolok által idelzlenesen megszállott Sollam várot 
a Hibiai-egyiptomi határon. 

Legujabb hireink a következők: 

A sválci sajtó srardaellenes hangulatot szít 
Madridi jelentés szerint az iraki eseményeket 

Spanyolországban nagy érdeklődéssel kisérik. A lon- 
doni hivatalos körökből kiszivárgott hirek szerint 

Irakban német repülők vannak és a francia 
kormány megengedte, hogy ezek a sziriai 

repülőtereket használják. 

A Noticijas nevü lap ezzel kapcsolatosan megjegyzi, 

ezek a hirek azt mutatiák, hogy 

angol körökben biztosra veszik a német- 
francia megegyezést. 

Ez a megegyezés a németek rendelkezésére bocsáta- 

ná a sziriai és általában a francia gyarmatok repülő- 
tereit. 

Analia magára marató
 

Berlinből jelenti a a Rador : „Anglia magára ma: 
radt - ez a cime Mesgerle csütörtöki cikkének a 

Berliner Börsenzeitungban. 

Hét hatalom közül legalább öt nem ismeri 

el Anglia ügyét 

- irja a lap. - Németország. Olaszország és Japán 
elutasitó magatartása Angliával szemben magátólér- 
tedődő, de a Szovjetuniónak az emberi. gazdasági és 
társadalmi rendszerről vallott felfogását sem, fedi az 

angol álláspont, nem látia Analiában az emberi r 
bajnokát. 

pPétain és Darlan Franeiaorszáza szintén le 
vonta a következtetéseket London és Wa- 

shington politikájából. 
Darlan tengernagynak a Führerrel való táravalásai 

sikerre vezettek s ez i bizonyítja, hogy F ranciaország 

KITILTOTTÁK A SVÁJCI LAPOKAT A MEGNEM 
SZÁLLT FRANCIAORSZÁGBÓL. 

Vichyből jelenti a Rador: Mértékadó helyen 

kijelentették, hogy a svájci ujságok bevitelét francia 
megnemszállt területre megtiltották, mer! 

ezek , lapok ujabban franciaellenes maga- 
tartást tanusitottak. 

A tiltó intézkedés egyébként a francia lapokat vesze- 
lelmes konkurrenciától szabaditia meg. mert a 

svájci lapoknak nagy olvasótábora volt a megnem 

szállt francia területen. 

nem várja megváltását az összeomló Angliától. Hátra 
van még egy nagyhatalom: Az Eszakamerikai 
sült Államok, Errevonatkozólag a Börsenzeitun 
megijegyzi, hogy 

Churchill háborujából Roosevelt háboruját 
szeretnék kipattantani. ha nem játszaná 

közre elkerülheleflen körüménvek.



A kisállamok pedig, melyeket Anglia beletaszitott a 
háboruba, kiábrándultak. Befejezésül utal a lap az 
arab világ lázongására és Gandhi négyszázmilliós 
indiai hivőtáborának függetlenségi mozgalmára, - 
Kinának is elege van az angolokból, - maijd azt a 
következtetést vonja le mindezekből, hogy Anglia 

magára maradt. 

MOHAMEDÁNOK EGYÜTTÉRZÉSE. 
Isztambulból jelenti a Német Távirati Iroda : 

Sziria és Libanon több városában a mohamedán pap- 
ság az ünnepi istentiszteletek után hiveit az Anglia 
elleni szent háborura buzditotta. A főmufti imát 
mondott Faisel iraki király egészségéért és Kulyani 

miniszterelnökért. 

KATONAI BEHIVÁSOK TÖRÖKORSZÁGBAN. 

Isztambulból jelenti a Német Távirati Iroda : 

Törökország különböző körzeteiben május 22-re ka- 

tonai szolgálatra hivtak be minden 25 és 45 éves kö- 

zötti mohamedán vallásu török férfit. 

PÁRISBAN ÖTEZER KÜLFÖLDI Zzsmór 
LETARTÓZTATTAK. 

Párisból jelenti a Rador: A Német Távirati Íro- 
da értesülése szerint az ötezer Párisban élő külföldi 

zsidó letartóztatása a vichyi kormány rendeletére, az 

1940 október 4-én életbelépett törvény alapján tör- 

tént. 

Kinek üzen hadat Egyiptom? 
Genfből jelenti a Német Távirati Iroda: Genfi 

egyiptomi körökben nagy jelentőséget tulajdonita- 
aak Iszliszi pasa, volt egyiptomi miniszterelnök kép- 
viselőházi beszédének, amelyet több ujság közölt. 
A nyilatkozatnak azért van nagy jelentősége, mert a 
volt miniszterelnök, miután ajánlotta, hogy Egyip- 
tom őrizze meg semlegességét. ezeket mondotta : 
- Ha Anglia arra kényszerit bennünket, hogy 

háboruba lépjünk, Egyiptom valóban hadat üzen 
majd. de ez hasonló lesz az Irakéhoz: Angliának 
üzen hadat Egyiptom. 

ANGOL TÁMADÁS FRANCIA-SZIRIA 
ELLEN. 

Beyruthból jelenti a Havas-OFI ügynökség: A 
legutóbb német repülőgépek szálltak el Sziria felett. 
A német-francia fegyverszüneti egyezmény értelmé- 
ben a francia hatóságok intézkedtek. hogy ezek a 
gépek minél előbb folytathassák utjukat. Május 14- 
én és 15-én. 

minden előzetes figyelmeztetés nélkül angol 

repülőgépek bombázták Palmyrat és a ra- 

yaki repülőteret, bár ez utóbbi helyen egyet- 

len gép sem szállott le. 

A támadás során egy ífrancia tiszt és több személy 
megsebesült. Május 16-án angol repülőgépek gép- 

fegyverrel tüzeltek a bevyruthi francia városrészre, 
valamint a mezzei és ravaki repülőtérre. A támadás- 
nak nem volt áldozata, kár sem keletkezett. 

Londoni felentés szerint Eden az alsóházban 
bejelentette, hogy Sziriában német repülőgépek van- 
nak, amelyek a sziriai repülőterekről indulnak Írak 

felé. hogy megsegitsék az iraki légihaderőt az ango- 
lok ellen. A sziriai francia csapatok nem akadályoz- 

ták meg a német repülőgépek tevékenységét és ezért 
az angol légihaderő megkapta a parancsol. hogy te- 

gye meg a szükséges intézkedéseket a német repülők 
tevékenységének megakadályozására. 

Puccs készült Skóciában 
Newyorkból jelenti a Rador: A Német Távirati 

Iroda levelezője ismerteti az United Press értesülé- 

sét, mely szerint Skóciában körülbelül ötven embert 
letartóztattak az angol hatóságok, mert puccsra ké- 
szültek: önálló, skót szocialista kormány létesitését 
tervezték, A rendőrség lezárta a skót szocialistapárt 

„Scots Socialist" cimü lap több kötegét. 

ELÉNK DIPLOMACIAI TEVÉKENYSEG 
ANKARÁBAN 

Ankarából jelenti a Havas-OFI-ügynökség: 
Szombaton a török külügyminisztériumban élénk te- 
vékenység folyt. Előbb az angol, majd a német nagy- 

mzékházait, elkobozta okmányait, rorimtalt és a koe tett látogatást a külügyminisztériumban. 

NÉMET 
A német véderő főparancsnokságának jelentése 
szerint Schewe kapitány, egyik német tengeralatt- 
járó hajó parancsnoka öt angol kereskedelmi gőzös 
elsülyesztését jelentette összesen 38.612 tonna ürtar- 

talommal. Skóciától keeltre és Irországtól északnyu- 
gatra német harci repülőgépek megsemmisitettek 
három felfegyverkezett kereskedelmi hajót összesen 
6. 000 tonna ürtartalommal. A német légihaderő kö- 
telékei az elmult éjszaka az angliai repülőtereket 
Dombázták nagy sikerrel. A St. Eval repülőtéren 
számos repülőgépszint és légvédelmi fedezéket dön- 

töttek romba. Északafrikában a német hadtest Tob- 
ruknál sikeres harci tevékenységet feitett ki és szá- 
mos hadifoglyot ejtett. Két ellenséges páncélkocsit 
megsemmisitettek. A Sollumba és Capuzzo erődbe 
behatolt angol csapatokat vakmerő ellentámadással 
visszaszoritották. Ugy Sollum, mint Capuzzo erődje 

ujból a német Afrika-hadtest birtokában van. Angol 
repülőgépek Németország nyugati részén dobtak le 

gyujtó és robbanó bombákat, de jelentős kárt nem 
Két lámadó angol gépet lelőttek. aztak. 

oLASZ 
Rómából jelentik: Az olasz főhadiszállás leg- 

jabb közleménye megállapitja, hogy a Sollumba be- 
tolni igyekvő angol csapatokat. a kezdeti sikerek 

után,. az olasz-német csapatok heves ellentámadása 
zavetette és a tengelyhatalmak csapatai ismét 

intkezésbe jutottak az előretolt osztagokkal, melyek 
ideiglenes angol előrehaladás óta hősiessen tartot- 

állásaikat. A német-olasz légierő sikeresen támo- 
atta a csapatmüveleteket. Tobruk körzetében több 
ték 

angol erődött elfoglaltak. Benghazi fölött egy Blen- 
heim tipusu angol gépet lelőttek. Málta szigete kato- 
nai célpontjai ellen ujabb sikeres légitámadást intéz- 
tek a német repülők, sulyos károkat okozva ezuttal 
is az ellenségnek. Keletafrikában a helyzet változat- 
lan. 

OLASZ REPÜLŐK IRAKBAN 
Isztambulból jelentik: Hire jár, hogy Irak repü- 

lőtereire olasz repülőegységek érkeztek. 
ya a a eygseyagayyustysaseayr 

Próbariadó Moszkvában 
A Meszkvában tartózkodó külképviseletek tagjai csak előzetes engedély alapján 

utazhatnak egyes oroszországi körzetekbe 
Moszkvából jelenti a Stefani-iroda: Szovjetorosz- 

pország külügyi népbiztossága közölte a Moszkvában 
székeő külföldi képviseletekkel, hogy a 

május 17-től tilos székhelyüket, 
anélkül, hogy a külügyi, és tengeré- 

szetügyi népbiztosság előzetes engedélyét 
megkapták volna. 

Tiltott övezetnek minősitették a balti köztársaságo- 
kat, a leningrádi, arhangelszki és a murmanszki kör- 

zetet éroroszország és Ukrajna nyugati területét, 
méhány Fekete-tengeri kikötőt, a bakui kőolajmező- 
keté és több körzetet Szibériában. (Rador) 

ORS0 (Arad) 
93.04 Előanások 3, 5. 730, 930. Fél 12-kor matiné 

LÉEGVÉDELMI GYAKORLAT 
Moszkvából jelenti a Rador: Május 15-én és 16-án 

légvédelmi próbariadókat végeztek a moszkvai kör- 
zetben. A próbákat az orosz légierő segédalakulatai 
rendezték. 

MOSZKVA CÁFOL.... 
Moszkvából jelenti a Havas-OFI ügynökség: A 

szovjetorosz hirszolgálati iroda cáfolja azt a hirt, 
mely szerint a bagdadi rádjó közölte, hogy a moszk- 

vai kormány engedélyt adott orosz önkéntesek tobor- 
zására az iraki légierőbe. 

A legeiegánsabb filmszinésznő, a sex-appeal agyee 

ANN SHERIDAN 
akiebben a ilmbenalegyönyörübb ruháksorát ehultatjata 
Remek dalok, táncok, kápráztató kiállitás, Ann mertin Ganehoszerenádot "éssok más modern slágert énekel 
Fériszerepekben: felix Bressart, jelirev Lyan zoapós 

Hiszen a beefsteack az angol konyha alkotása és az angol 
nép egyik legkedveltebb étele. Tehát közvetlen kapcsol 
áll fenn az idegrendszer és a gyomor kifogástalan müköd 
se között. Ebből a feltevésből kiindulva annak a megáll 
pitására jutottak, hogy az emésztőszerv megrongálásán 
nagyon sok esetben ideges eredete van. A gyomorbaj elle 
a bélzavaroknál, epe- és májbántalmaknál, idegesség és 
matlanság ellen a legjobb gyógyszer a GASTRO-D. Kapha- 
tó az ország minden gyógyszertárában és drogériájában 

vagy postán megrendelhető 150 lei utánvét mellett Thoiss 
gyógyszertárában, Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

........... 

ARomániai Magyar Népközösség 

közleményei 
Felhivás 

A Romániai Magyar Népközösség timisoarai szei 
vezete felhivja azon tagjait, akiknél német katon 
volt beszállásolva és az eltávozott, hogy a beszállá- 
solási jegyeket sürgősen szolgáltassák be a népközös- 
ségi irodának, 

Az anyakirályné és az államvezeiű ielesége 
a népjőlétt mozgatom élén 

Bucurestiből jelentik: A népjóléti intézmények 
központi végrehajtó bizottsága most tartotta alakuló 
ülését, amelyen öfelsége Elena anyakirálynő is 
résztvett. Az ülést Tomescu Petre dr. közegészség- 
ügyi miniszter nyitotta meg és a kormány nevében 
hódolatát és köszönetét fejezte ki Őfelségének, az 
anyakirálynénak. Köszöntet mondott Antonescu 
tábornok államvezetőnek és feleségének is, majd i 
ditványozta, hogy a központi bizottság elnökévé vá- 
lasszák meg Antonescu tábornok államvezető fele- 
ségét, amit az ülés résztvevői egyhangulag elfogad- 
tak. Antonescu tábornok felesége mondott azután 
beszédet, amelyben megköszönte megválasztását és 
e jövő munkatervet vázolta,. Stoenescu tábornok 
miniszter támogatásáról biztositotta a központi bi- 
zottságot. Azután Kkadu Rosetti tábornok közokta- 
tásügyi miniszter emelkedett szólásra és az iskolali 
kantinok segélyezésére hivta fel a hölgyek figyel- 
mét. Ajánlotta, hogy mindegyik hölgy vegyen párt- 
fogásába egy-egy bucurestii iskolai kantint. Őfel- 
sége Elena anyakirályné bejelentette, hogy örömmel 
vállalja az egyik iskolai kantin feletti gyámságot. 
Petrovici Maria tanárnő végül köszönetet mondott 
Öfelsége Elena anyakirálynénak és Antonescu tá- 
bornok államvezetőnek a népjóléti ügyekben nyuj- 
tott támogatásért. ; 

táété ... a 

Olaszországban nem lesznek 
további élelmiszerkorlátozások 

Mig Németországban a háboru kezdetének alap 
ján az összes, hadigazdálkodás szempontjából nél- 
külözhetetlen élelmiszerekre azonnal bevezették a 
jegyrendszert, Olaszországban ezt lépésről-lépésre 
rendelték el. Eltekintve a kávétól, amelynek szabad 
forgalmát Róma jóval a háboruba lépése előtt meg- 
kötötte, Olaszországnak nem volt sürgős a jegyrend- 
szer bevezetése. A nép és katonaság ellátása a leg 
közelebbi aratásig bőségesen biztositva van. Érdekes 
mennyire nehéz Olaszországban a jegyrendszerrel 
való gazdálkodás. Mig például Sziciliában a hus- 
fogyasztás fejenkint 6.9 kiló, addig Lombardiában 

31.8 kiló s éppen emiatt lehetetlen az egységes jegy. 

rendszer bevezetése ezen a téren. A hatóságok tehá 

megkerülték a problémát és mig a kávét, cukrot és 

szappant racionalizálták, a marhahusra és szárnya 

sokra hustalan napokat rendeltek el. Ezek a rendele- 

tek 1940 julius 10-én léptek életbe. Husz nappal ke 

sőbb a kávéfogyasztást teljesen beszüntették. Októ- 

berben bejött a zsir-jegy és elrendelték a kenyér- 

lisztnek kukoricaliszttel való keverését. December- 

ben a tészta- és rizsféléket racionalizálták. Mint most 

Rómából irják, további korlátozásokra Olaszország 

ban nincs szüksg. 

Angyal vagy.- 
kozás, iülbemászó melódiák, UFA-hirad 



Newyorkból jelenti a Német Távirati Iroda: Az 

Egyesült Államok munkaügyi minisztériuma közle- 

ményt adott ki. melyből megállapitható, hogy 
1939 augusztus óta a megélhetés Auelá- 

ban öt százalékkal drágult. 
ves cikkekben a drágulás ennél ijóval nagyobb. 

különösen az élelmiszerfélék ára szökött fel. ami- 
mnek okát a szállitási nehézségekben látiák (Rador). 

HULL: NEHÉZ NAPOK VÁRNAK 
AMERIKÁRA. 

Washingtonból jelenti a Német Távirati Iroda: 

Cordell Hull külügyi államtitkár a pánamerikai unió 
tanácsában beszédet mondott, melyben többek kö- 
zött kijelentette, hogy letörik azokat a ielenlegi tö- 

rekvéseket, melyek erőszakkal akarnak világuralmat 

w 

A Rador jelenti Berlinből: Hivatalos közlemény 

"zerint a német külügyminisztérium még nem foglalt 

illást Rooseveltnek Franciaországgal foglalkozó nyi 
latkozatával kapcsolatban. Német részről kiielen- 

lették, hogv w 
Roosevejt beszédére a választ nem Berlin, 

hanem Vichy adija meg. 

Berlini politikai körök ennek ellenére is bizonyos 

érdeklődést tanusitottak Roosevelt kiielentései iránt, 
ami azt bizonyitja, hogy ezek a körök várakozó ál- 

láspontra helyezkedtek. Ami a Franciaországgal 

szembeni rosszalást illeti a más államok felé irányi- 
tott fegyverszállitások miatt. Berlinben utalnak arra, 

hogy Roosevelt tevékenységét figyelve, nincsen joga 

ezért más államot meginteni. 

Berlinben sohasem hallották. hogy Roose- 

velt vagy Anglia tiltakozott volna, amikor 

Angliába szállitottak fegyvereket. 

erlin a következőkép fejezte ki véleményét: Alap- 

an nagy különbség az példál, ha egy repülőgép 

Nevwyorkból jelenti a Stefani-:iroda. A Fehér Ház 
hivatalos jegyzékének nyilvánosságra hozatala után, 

amelyben az amerikai kormány zendülésre hivta fel a 

gon támadja a vichyi kormányt. Erősen tartja ma- 
gát a hir, hogy 

Roosevelt elnök biztositani akarja az Egye- 

francia népet, az amerikai sajtó rendkivül éles han- 

a irancia rébet 
Reoosevelt ragaszkodik a francia birtokok ellenőrzésénez - Az 

imerjkai sajtó élesen birálja Pétain beszédét és a vichyi kormány 
magatartását 

Az amerikai sajtó támadja Pétaim korn 

teremteni. Ezért természetesen áldozatokat kell hoz- 
nunk - mondotta Hull, - és nehéz napokat kell 
átélnünk, mig ezt a célt elérjük (Rador). 

A HADIKÉSZÜLTSÉG SOK PÉNZBE KERÜL. 

Washingtonból jelenti a Német Távirati Íroda: 

A szenátus törvénytervezetet fogadott el, melynek ér- 

telmében a pénzügyi uijjáépités szervezetét (Recon: 

structjon Finance Corporation) felhatalmazták ujabb 

másfél milliárdos kölcsön igénybevételére. 

ROOSEVELT FIA A VOLT SZERB KIRÁLYNÁL. 
Amsterdamból jelenti a Rador: A Német Távi- 

rati Iroda középkeletről ugy értesül, hogy Roosevelt 

elnök fiát, James Roosevelt kapitányt II. Péter a volt 
délszláv király kihallgatáson fogadta. 

Roosevelt ienyegetőzésére majd Viehy válaszol 
néhány percre száll le idegen területen, vagy ha nagy 

angol hajók, mint amilven a Malaya, heteken keresz 

tül vesztegelnek amerikai kikötőben javitás céljából 

Ha ilyen tekintetben példát teremtettek, akkor ez 

csak Anglia és Amerika részéről történt. Nem cso- 
dálkoznak Berlinben azon sem. hogy Anglia most 
Franciaország mandatárius jogát vitatia azzal az in- 
dokolással, hogy Franciaország kilépett a Népszö- 

vetségből és ezért nem lehetnek mandátumai Ez az 
angol álláspont különösen Japánban fog kiváltani 

érthető csodálkozást, mert az az állam, amely elis- 

merte Japán mandatarius birtokait. most nem tehet 
senkivel sem kivételt ilyen tekintetben. Berlinben 
különben még felhiviá ák a figyelmet az angol mód. 
szerekre, hogy 

kiéheztetési hadjáratot folytatnak a francia 

polgári lakosság ellen. 

amelyek Ber- 
é jellemzik ezeknek az ügyeknek az 

ezenkivül az oráni és dakari esetekre. 
lin szerint elégg 

erkölcsi oldalát. 

ányát 
sült Allamoknak az Azori-szigetek, a Zöld- 
foki szigetek, több keletafrikai támaszpont, 
valamint más francia birtokek ellenőrzését. 

A beavatkozáspárti szervezetek kiáltványban kérik, 
hogy az amerikai expediciós hadsereg szállja meg 
Dakart, a Zöld-foki, Kanári. és Azori-szigeteket 
Martinigue szigetét. 

es 

Rómából jelentik: Pavelics Ante dr. államfő ve- 
etésével horvát küldöttség utazott Rómába és kérni 

fogja az olasz királyt és császárt, jelölje ki a savoyai 
háznak azt a hercegét, aki a horvát királyság koro- 
náját viselje. A horvát küldöttség ezenkivül Rómá- 
ban a területi rendezésre vonatkozó, valamint fon- 
tos politikai és gazdasági jellegü egyezményeket ir 
alá. 

Pavelics Ante dr. horvát államfő és kisérete - 
amint ujabban jelentik - már megérkezett Rómába 
és a Madama villában szállott mezz 

Ma Célelőtt Pavelics megbeszélést folytat 
MmMussolini miniszterelnökkel, majd utána ki- 

haligatáson jelenik meg a küldöttség tagjai- 
val együtt Viktor Emánuel clasz király és 

császárnál. 

Valószinünel tartják, hogy az olasz uralkodó teljesiti 
ho tok kivánságait, mely szerint a spoletói, ber- 

gamói és genovai hercegek a jelöltek. 
Horvátországban nagy örömét és megelégedést 

lasz herzeg a hocvá 
irónem 

Horvát küldöttseg ma jelenik meg kihallgatáson az olasz uralkodó előtt 
Visszatérnek a régi horvát-szlavon-dalmát határok 

Megsidódik a dalmúsiai kérdés 
kelt a körülményeknek ilyen alakulása, mert biztos- 
ra veszik, hogy ezáltal az egész dalmát tengerpart 

asmelyre különben Olaszország tartottsigényt Jugo- 
szláviával szemben, Horvátországhoz tartozik majd 

és visszatérnek a régi horvát-sziavon-dalmát 

határok kiegészitve Boszniának horvátok ál- 

tal lakott részeivel. 

Az olasz lapok nagy jelentőséget tulajdonitanak a 
horvát elhatározásnak, hogy Horvátország trónjára 
olasz herceget ültetnek, mert ezáltal megszünnek az 
ellentétek, melyek hesszu éveken át a kölcsönösen 
hangoztatott területi yek folytán keletkeztek az 
olasz és megszünt délsziáv állam között. Az olasz 
sajtó megállapitja, hogy a két uralkodócsalád kö- 
zötti közeli rokoni kapcsolatok révén 

nagyszerü kilátás nyilik a két nemzet 
jövőjére. 

Olaszország é és Horvátország között a legszorosabb 

politikai, sazdasági és kulturális létesül. 
— 

a8y, asszony kálvárjája aki 1 megbunb 
nogy ecsületét megmentse, a főszerepben 

törönerszánt haniaratról készült telvetelee 

Hus 31-ie Cim: Smneriorai Provincial a1 Francis- 

egyvereiket annak ellenére, hogy azok tartására kü- 

önleges belügyminiszteri engedélyük volt. A hiányzó 

verek értékes alkatrészei leszerelésének előzt én 

Itöbbi anyagot elkobozták 

A legjebb csokoládé 

HASHAJTOSZER 

szent ferenc niv 

Felvetei a lerences papnove endekek közé 

A ferences papi éelet hivatása: komoly tanul- 
mányok és lelki nevelődés révén az előkészületi idő- 
ben a szép és tartalmas élet kialakitása. A felszente- 
lés után pedig szétvinni a világba szóval és tettel az 
Ur Jézus evangéliumát a lelkipásztorkodás, tanitás, 

lelkivezetés, lelkigyakorlatok irányitása, belső és 

külső missziók vállalása által. 
Aki kedvet és hivatást érez erre az életre, aki 

akar szolgálni az Istennek s a lelkeknek, jelentkez- 

zék felvételrve 
Ferences papnövendél 

magaviseletü, komoly gondolk 
kat, akik a gimnázium V va 
tályát eredményesen el 
ujoncházba menr 
a fogadalmat, ma 

ek felveszünk olyan jó 
u, vallásos ifja- 

amely felsőbb osz- 
A fölvett ifjak az 

évi próbaidő után leteszik 
a keretén belül folytatják 

ai tanulmányaikat. 
es okmányok ezek: 

bizonyitvány, 3. szüle- 
atönyvi hivataltól, 4. ál- 

eple sági izon itvánv. 5 erkölcsi bizonyitvány 

a lelkésztől it artal külön lezárt poritékban, 

6. orvosi bizonyi önös tekintettel a szemek, 

fogak és tüdő emészeégi állapotára. 7. iskolai bizo- 

nyitvány, 8 szülői heleee s amelyben az is ki 

van tüntetve, hogy a szit ők Rendbe lépett gyer- 

meküktől vasv a Rendtál anyagi támogatást nem 

várnak. 
A nálvézók Füldjék be Várésüket legkésőbb ju- 

amitar ain Transilonnia. Hunedodra. Sír. Regina 

Maria 5. 

n atanoi Ennényari a olmanta iűlata 

Wapnál ás "jionvai nazsá tinyálan 

Még a januári események előtt két, magukat 

légionáriusoknalk mondó fiatalember iel
ent meg Kör- 

nyei Kornél és Környei Dezső anin
ai győgyszerészek- 

nél és követelte, hogy adják át nekik vadás
zfegyve: 

reiket. A gyógyszerészek vonakodtak a fel
szólitásnak 

eleget tenni és kilelentették, hogy va
dászfegyvereiket 

csak akkor adják át, ha erre a hatóságoktól irásbeli 

utasitást kapnak. Az állitólagos légionáriusok erre a 

fegyverek nélkül eltávoztak 

Környei Kornél és Környei Dezső szenvedélyes 

vadászok és céllövő-bainokok, akiknek különleges
 és 

néhány aranyozott alkatrésszel ellátott fegyverük 

volt. 

Ezért ezeket az alkatrészeket leszerelték 

a fegyvereket használhatatlanná tették. 

aAmikor megjelent a fegyverek beszolgálta
tására 

vonatkozó rendelet, mindketten leadták a vadász- 

mrrnyel 

hatrészeket azonban nem szolgáltatták be és ami- 

or egyv feljelentés alapján házkutatást tartottak ná- 

luk Környei Kornélmál ötésfél kilogram sörétet, 

pisztolyba való tiz töltényt találtak, amely pisztoly 

a gyógyszerész tartalékos tiszti felszereléséhez tarto- 

zott. Amikor a pisztolvt peszelgáltatta a hatóságok- 

nak, - 

a töltényeket az egyik Hókban felejtette. 

Környei Dezsőnél arminckét kiló sörétet. több, va 

dászfegyverbe való töltényt és aranyozott fegy 1 

katrészeket találtak. A két gyógyszerész munició 

tegetás vádja miatt a timisoarai katonai törvénys 

elé került. A tárgyaláson ismertették a vadászfegy 

és felmentésüket kérték. 
A katonai törvényszék a két aninai gyógy- 

szerészt felmentette. 

A vadászfegyverek aléstelt visszakapt 



SCHIFE BELA RIPORTJA 

Natál 
akit elvitt a mesebeli herceg, ki 

idegenben hunyta le szemét 
A pergőtüzszerüen egymásután következő nagy 

események szakadatlan folytonosságában, amikor 
országok dőlnek meg és vilagraszóló haditettek az 
iskolából régelfelejtett mitologiai és ókori esetek 
szinhelyeinek neveit ujra forgalomba hozzák, hogy 

aztán másnapra más szenzációs meglepetésre ébredjen 

a világ - valóban csak szerényke eseményszámba 

megy a rádión át világgá röpitett hir, hogy Páris 

közelében nyolcvankét éves korában elhunyt - egy 

hajdani királyné. Ma, az országukvesztett kormá- 

nyok és trónjukvesztett uralkodók korszakában egy- 

általán nem jelentős dolog ez. És voltak mégis, akik 

felfigyeltek a hirre, hogy 

NKeuillyben elhunyt Natália, Szerbia egykori 
királynéja, 

Natália kiralyné... Azzal lépett a világ elé, 

hogy beteljesedett rajta annyi ábrándozó leányka 

álma-vágya: Kecskó Ivánovics Péter orosz ezredes 

leányáért egy szép napon eljött a mesebeli herceg, 

aki elvitte magával és lett belőle fejedelemasszony, 

lett belőle királyasszony... Hányan megirigyelték
, 

amikor az a hir szerteterjedt a világon! Es bizo- 

nyára boldognak, igen boldognak mondhatta ma- 

1875-ben vezette oltárhoz Obrenovics Miián 

akkori szerb fejedelem 

és a keleti pompa teljes kipontakozása, ragyogása 

övezte, amikor elfoglalta férje mellett magas pozi- 

cióját. Két emberöltő pergett le azóta s az ünnepelt 

fejedelemasszonyt mennyi csapás látogatta, mennyi 

fájdalom és borzalom! Egy szivnek bizony tulsok, 

nemcsak két emberöltőre... A gondtalan gyermek- 

kor atyja szolgálati viszonyánál fogva sokfelé vitte. 

Arörökké kék olasz ég alatt, Firenzében látta meg a 

ragyogó napsugárt, amely - sokáig ugylátszott - 

egész életét bearanyozza boldogsággal 

Amióta mint fejedelemasszony trónra került -ál- 

Szerbia e 
rálynévá tett s aztán eltaszított 

- Obrenovicsok és Karagyorgyevicsek - Csendes kolostorban, 
az egykor űnnepelt királyné 
aki valamikor szenzációt jelentett a világnak s aki- 
nek elhunytáról most, a világesemények sodrában, 

nem akad idő, hogy bővebb részleteket közöljenek 

halála körülményeiről, temetéséről, miegymásról. 

Pedig a nagy események közepette váratlanul a vi- 

lágba dobott neve érdekes, nem mindennapi és szo- 
moru emberi sorsot idéz az emlékezetbe. Egyszerre 

- felidézik a Karagyorgyevicsek és Obrenovi- 

csok párhuzamosan haladó és egymást csodá- 
latosképpen legyürő történetét, 

amelyben nagy és szivós viaskodásban hol az egyik, 

hol a másik uralkodóház kerekedik az ellenfél fölé 
és foglalja el a szerb trónt. 

Akiért eljött a mesebeli herceg... 
talánosan elismert dolog - ugyancsak megnyerte 
alattvalóinak szivét. A fejedelemasszony igen nép- 
szerü, Belgrádban épugy, mint az egész országban 
és ez a népszerüsége egyszer az Obrenovics-dinasz- 
tiának még nagy támasza lehet. Natália fejedelem- 
asszony 

keveset vagy egyáltalán nem foglalkozik po- 
litikával 

és mégis befolyása a belgrádi konakban nem egy 
szer nyilvánult meg. Avval a biztos tapintatossággal 
és szellemmel, amely minden jelentős asszonynak 
minden körülmények között sajátja, Natália is nem 
egy összekuszált ügyet kiegyenlitett és nem egy fe- 
nyegető veszélyt finom kezekkel elháritott. Gyengé- 
den, finoman, látszólagosan minden cél nélkül köze- 
ledéseket tudott egyengetni, amiket a világ talán 
lehetetlennek hitt és ellenségeskedéseket szüntetett 
meg, amelyek a végsőkig voltak kiélezve:.. 

Így látták az „akkori kortársak az ifju fejede- 
lemasszonvt. aki most agekorban, messzi a dicsőség 
szinhelyétől és messzi a tróntól, sok-sok sorscsapás 
után a világtól alig is észrevéve lehunyta szemeit. 

Előzött kiralyné, akit a gyermekétől is megfosztanak 
Az a boldogság, amely a szép asszony mélytüzü 

szemeiben visszatükröződött, még egyideig felfelé 

ivelt. 
Egy évvel a házasságkötés után megszületett 

Sándor trónörökös. 

Ugyanakkor a férj a dicsőség mezejére indult ki. 

ösei nyomdokába lépve kardot rántott a török ellen. 

Csakhogy a vállakozás balul végződött - bekö- 

szöntött az izgalmak ideje. Ujabb hadjárat, berlini 

kongresszus és Milán nemcsak hogy országát gya 

rapithatta, hanem 1882-ben a királyi cimet is felvet- i 

te. Natália fejedelemasszonyból pedig királyné lett 

Ki nem hitt volna a boldogságában? Pedig lassan- 

lassan vészes fellegek gyülekeztek élete egére - ha 

Valami tragikus végzetszerüség kisérte az életét 
és valami tragikus végzetszerüség árnya lengte kö- 

rül a szerb trónt is. És ez az, mi Natália élettörténete 
1évén akaratlanul is emlékezetbe idézi azt a bizonyos 

Karagyorgyevics-Obrenovics-féle párhuzamosságot. 
Mindkét dinasztia megalapitója, Kara (NFekete) 

Gyorgye és Obrenovics Milos földmüvessorból 
kerültek ki 

s mindkettőt a szerbeknek a törökök ellen inditott 
szabadságharca vetette felszinre. Már előbb is harcol- 

tak a török ellen, de szereplésük 1804-ben kap jelentő- 

ségre. Kara Gyorgye a felkelés élére áll, amelyben Ob. 
renovics is előkelő szerepet visz, Kara Gyorgye még 
Belgrádot is elfoglalja s amiken népe élére állitják, 
Ranke nagy történelmi müve szerint szabadkozva ki- 
jelentette: 
Nem értek én a kormányzáshoz! Aztán hirte- 

lenharagu is vagyok, nem sok időt vesztegetek a meg 
intésre, mindjárt halállal büntetek! 

Iyen emberre van szükségünk! - kiáltotta 
mindenki lelkesülten. Igy lett György a szerbek pa- 

rancsnoka, aztán fejedelme. 
Határozott és vitéz ember volt és - tényleg nem 
sokat teketóriázott. kanke szerint 

még az édesapját is lelőt1 ülésközben, 
bhogy az ne kerüljön a törökök kezére. 
tán meg, ha a szenátus olyan határozatot hozott, 
elv nem tetszett neki, eltávozott, embereivel fegy- 
reket irányittatott az ablakok felé és odakiáltotta: 
- nnyü a fütött szobábani törvényeket gyár- 

de ki megy majd elől, ha a török ismét visszatér? 
FEEDELEM-CSEMPÉsSzes KOPORSÓBAN 

ri 
1813-ban szerencsétlenül harcolva, az akkori ma- 

mások, messziről, nem is látták s aztán egyszerre 
elemi erővel kitört a lesujtó, megtépázó vihar. Vala- 
mi nyeresség volt a király lényében, talán régi 
emléke a kegyetlen csatározásoknak, amiket az ősök 
vivtak és aztán bizonyos zabolátlanság. 

A boldog házasság szertefoszlott s olyasmit is 
rebesgettek, hogy házasságon kivül is van fia 

a királynak. 
A boldogság összetört s a házastársak viszálya arra 
vezetett, hogy a király 1888-ban elvált Natáliától. 
Az asszony tiltakozott ellene, de mitsem használt. 
Még a fiát is ugy vették el erőszakkal tőle s aztán 
eltaszitva élhetett külföldön. 

Obrenovicsok és Haragyorsyev csek szembenállása 
gyar határon át menekül meg, az osztrák Besszarábiá- 
ba internálja. Obrenovics az országban maradt, egyre 
emelkedik, aztán ujabb szabadságharc élére áll. Ami- 
kor később Kara Gyorgye, akit sokan visszahivtak, 
Baile Erculánén át visszatért, Milos ezt a belgrádi pa- 
sa tudtára adta. Ez meg 

Kara Gyorgye fejét követelte - és csakhamar 
meg is kapta. 

1817-ben Milos lett a fejedelem, Igy indult meg a tör- 
ténelem szinpadán a két uralkodóház versenygése... 
1839-ben Milos kényszerült átlépni a magyar határt, 
1842-ben pedig fia, Mihály. Akkor jutott Kara Gyor- 
gye fia, Karagyorgyevics Sándor a fejedelmi székbe, 
akinek viszont 1858-ban kellett menekülnie. Akkorról 

az a legenda, amely Timisoaran még ma is járja, 

ogy 
fiával Petárral együtt koporsóba rejtvecsem- 

pészték át a határon. 
Erdekes, hogy ugy az Obrenovics, mint a Kara- 

gyorgyevics-háznak többszörös kapcsolatai voltak a 
Bánsággal. Az Obrenovicsok rokoni viszonyban álltak 
számos kiváló bánsági családdal. Konstantinovits Ist- 
ván germani birtokos Sándor nevü fia elvette Mihály 
fejedelem nővérét, Obrenovics Annát. aki 1868-ban a 
topcsideri parkban 

saját testével fedezte fivérét a golyók ellen, 
de avval együtt meggyilkolták 

A hercegnőnek két unokahuga szintén bánsági birto- 
kosokhoz ment nőüls Obrnovics Petria hercegnő va- 
radiai Baich Tódorhoz, Obrenovics Erzsébet hercegnő 
rudnai Nikolics Jánoshoz. 

Karagyorgyevics Sándor évekig Timisoarán 
élt és a Meské-fele házban Jakott 

Hétfő, 1941. május 19. 

hogyan érintette? 

megtö rő Natália, Szerbia egykori királynéja err 

Igazolvány-tényképeket, 
fotokopiákat iratokról elő- 
nyösen és gyorsan készit 

FOTOSTUDIO 
ENGEL ÉNDRE 

Timisoara I., Pta Libertatii 4. Tel. 34-30 

a Józsefvárosban - a mai Blidariu házban, ahol az 
Albu-féle cukrászda van., Karagyorgyevics fejed. 
1868-ban Obrenovics Mihály meggyilkolása után abli 
a gyanuba keveredett, hogy a gyilkosság értelmi szer- 
zője volt. Pert akasztottak a nyakába, amely sokat 
keseritette. A szerb biróság tiz évre, a pesti itélőtábla 
nyolc évre itélte, a kuria azonban bizonyitékok hiányá. 
ban felmentette. 

A lemondott fejedelem sokáig Ineu közelében 
Bocsigen lakott, 

ahol kastélya és birtoka volt, amelyet egy nagy pesti 
házért kapott cserébe. Egyszer belőttek a kastély ab- 
lakán: az egyik golyó lekapta a fejedelem fejéről a ka- 
lapot, a másik a füle mellett süvitett el. Egyszer meg 
fia, Arzén kezében véletlenül elsült a vadászpuska és 
a söréttöltés eltalálta az apát. 

Hz az Arzén egyébként Timisoarán született 
1859-ben és atyja volt Pál jugoszláv régens- 

hercegnek. 

A timisoarai szerb püspökség anyakönyveiben két iz- 
ben találni bejegyzést a Karagyorgyevicsekről: Arzén 
herceg születéséről és Sándor fejedelem 1885-ben tör- 
tént haláláról. A timisoarai szerb székesegyházba 
tartott beszentelés után vitték el a fejedelem hült t 
temeit, akkoriban egyelőre Bécsbe. Meg kell még j 
gyezni, hogy 

a fejedelem végrendelete is a timisoarai tör- 
vényszék irattárában van letéve 

és hogy fiai Petár - I. Petár szerb király - és Arzén, 
amikor tanulmányaik közben szabadságon tartózkod- 
tak, az akkori timisoarai aranyifjusággal igen jó ba- 
rátságban éltek. 

AMIT MEG MEG KELLETT ÉRNIE AZ 
ELÜZöÖTT ANYANAK... 

Mihály fejedelem meggyilkolása után került M. 
lán a szerb trónra - a fejedelem, aki Natáliát felesé 
gül vette, királynévá tette, aztán eltaszitotta magától 
Milán király csakhamar a népével is összeütközésbe 
került. 1889-ben lemondott fia, Sándor javára és most 
ő lépte át a magyar határt. Natália királyné erre visz- 
szatért Belgrádba a fiához, hogy annak támasza le- 
gyen. A volt király Párisban költekező életet folyta- 
tott, milliós összegért lemondott szerb állampolgársá 
gáról és felvette a Takova gróf cimét. Közben azonban 

Natáliára ismét nehéz napok virradtak. 
A szkupstina 1891-ben azon a cimen, hogy az ország 
belső békéjét biztositani kell, kiutasitotta a volt ki- 
rálynét. Biarritzban s a Rivierán élt azóta, férje kibé- 
kült vele és Natália - mindenek ellenére - megbo- 
csátott. Igy is különváltan éltek azóta és - jött az 
ujabb sorscsapás. I. Sándor időközben, hogy anyja el- 
távozott, az apját hivta vissza s a volt királyt a szerbo 
hadsereg főparancsnokává nevezte ki. Apa és fi: 
azonban ugyancsak meghasonlottak, mivel Sándor 
Drága Masinát, anyja volt udvarhölgyét akarta fele- 
ségül venni. Az apa eltávozott, Drága pedig szerb ki- 
rályné lett és a távolban fia sorsáért aggódó 

Natália megérte a borzalmas hirt, hogy 1903- 
ban az összeesküvő szerb tisztek agyonlőtték 

a királyt és a királynét, 
Drága Masinát, akiről még ponyvaregényeket is gyár 
tottak... Azon a borzalmas éjjelen pedig kihalt az 
Obrenovics-ház, Legalább is annak törvényes ága 
És ezután ujra a Karagyorgyevicsok kerültek ura- 
lomra. 

ISTENNEL, EMBERREL KIBÉKÜLTEN.. 

..És Natália? A fekete végzet keresztezte az 
utjait. Magasba ivelt a boldogsága, hogy annál mé 
lyebbre taszitsa. Királyné volt és kitaszitott lett 
Anya volt és elvették gyermekét és amikor ennek 
sorsát már csak távolról figyelhette, gyilkos golyók 
ölték meg a fiát. 

* 

Csendes, visszavonult magányában még egye 
élt meg. Obrenovicsok emelték a legmagasabb polc- 
ra, Obrenovics taszitotta a mélybe. Kibékült minden 
nel a földön - Obrenovicsokkal, akikkel már ik 
a tulvilágon találkozik, Karagyorgyevicsekkel, a 
valamikor a család ellenlábasainak számitottak. É 
dekes mindenesetre, hogy megérte még, hogy K 
gyorgyevics-utód is elhagyta országát. Vajjon 

tudja senki. A mélytüzü szemek sugar 

kérdésre már nem válaszolhat. Elvitte titkát



- SVAJCI 

Ha Bernben este, mikor már megnyulnak az árnyékok, 
ximegy az ember a Bundeshaus terraszára, messze dél felé 

ég megláthatja az Alpok csucsait. Körül a tájon, e hal- 

inyza düreri szinekben fénylő tájon ilyenkor már este 

van és sürü félhomály. De az Alpok csucsait, ott messze 

len, a homályba süllyedő hegyek és dombok mögött még 

ti: a nap. Ilyenkor rózsaszinüek ezek a csucsok a kései 

fényben, mely már csak nekik világit, csak őket festi lilára- 

pirosra. Valószinütlen fényesen magasodnak a szürkülő táj 

lött e havasok. A kicsi Svájc valahogy maga is ilyen, 
int e hegyek ez alkonyi órán a berni sétány fái alól. Körül 

már elöntötte a földrészt a sötétség, a vonatok leeresztett 

Kicsit Varázshegy az ország maga is. A régi árkádok 

alatt modern kirakatok pazarló fényben állnak és az üveg 

mögött szines papirban rejtőzik az édes csokoládé és gaz- 

dag halomban a kövér hus. S van itt üzlet az árkádok 
alatt, hol festeni való porcellántálkákat árulnak. Mert 

SSvájcban a kicsi haza szebb lelkü leányai még 
mindig festenek virágokat és sziveket fehér por- 

cellánra. 

Mint a többi Európában, valamikor nagyon rég a bieder- 
eyer korában. Európa leányai közül alighanem ők az 

gyedüliek már, akik a kedves és házias foglalkozást, e 

Van valami különös mult-iz a városon, mely sokat 

őriz annak a polgári Európának német izeiből, mely épp 

ost hanyatlik el, hogy ujabb koroknak adjon helyet. Ha 

te kimégy a városba, könnyen bucsura találhatsz a vala- 

elyik mesterségről elnevezett utcában, bucsut, mely körül 
Bürü tömegben árad a jókedvü és polgári nép, virslit maj- 

szol és bámészkodik a sátor előtt, hol a hegyi ördög jelen- 

etét hirdetik a maga személyes valóságában. 

Itt láthatod az ifju lányok énekkarát, akik nem- 

yeti viseletben iskolás buzgalommal énekelnek 

együgyü ritmusu dalokat egy öreg, cvikkeres kar- 

mester vezényletével, aki zsakettben és zavarában 

pirosló arccal áll ott és mikor a dalnak vége van, 

szégyenlősen elmosolyodik, mint egy vidéki irnok, 

kit azon értek, hogy egy padon szerelmet vall. 

A lámpák még rendületlen fénnyel égnek, az üzle- 
tek gazdagon viritanak s az árkádok alatt még régi ro- 

mantikáról beszél a homály. De mindazok, akik e lát- 
ványokért jó pénzzel fizetnek, már elmaradtak és nem 
szállnak el zordon repülőgépeken a fehér csucsokfelett 
éjszakánkint. Svájc szorongva figyeli őket és aggódva 
éz a jövő Rend elé. A járatosabbak tisztában vannak 
zzal, hogy a villamoskalauz 550 frankos fizetése 

nincs összefüggés nélkül azzal, hogy milyen valutában 
izetnek a látogatók. 

Az aggodalmasok reformot emlegetnek, simu- 
lást, az uj idők körülményeihez, nemzeti meg- 

ujulást, de ez nem kelt nagy lelkesedést. 
A többség ugy gondolja, hogy jó volt, ahogyan volt, 
nem kell nagyon igyekezni a változtatással, amig nem 
esz bizonyosan szükséges. 

VALAMI HIANYZIK 
Vigasztalódni a hegyekbe járnak, ahová most 

VARÁZSHEGY 

Muskátlis virágágyak mint - rendőrőrszemek 

Céllővölde, ahol spárgán lógnak az orvosságos űvegek 

Még él a régi romantika 

MOZAIK - 

függönnye járnak, a városok védekezően sunyitanak, a 
pályaudvarokon rejtőző kék fények, de 

a kisded Svájc mind e homályba borult tájak kö- 

zött és fölött még teljes fényben áll. 

Valami tart még Svájcban, aminek körül az országokban 

immár vége van. Az ember csendesen és megilletődve jáz 

az utcákon, hol 
még ugy ragyog a béke, a régi béke, mint az 

utolsó órák fenye fenn a havason. 

Valami még él Svájcban, aminek köröskörül már vége van, 

mintha ide később érne el ugyanannak a korszaknak az 

estje, mint máshová... 

széplélek kézimunkát, mely mellé érzelmes olvasmány illik 

boldogtalan sorsu ifju hősökkel, még üzik. 

De a városban más is olyan, mintha Bern Csipke- 

rózsika lenne, aki alszik, mig körül tombol a vihar. 

A szobrok itt nem politikusokat jeleznek, hanem kutakul 

szolgálnak a jótékony asszonyságok emlékét örökitik, akik 

kórházat alapitottak valamikor a boldog középkorban. 

A piacot egyenesen az Országháza előtt tartják, 

melyben különben egy épületben együtt van min- 

den minisztérium és a rendőrség is s ennek be- 

járatánál őrség helyett muskátlis virágágyak 

üdvözölnek. 

Itt láthatod a céllövöldét, hol spárgán iógnak az orvosság- 

üvegek, melyeket Tell Vilmos jelenkori utódai biztos kézzel 

lőnek le a madzagról s itt látható az óvárosház előtt egy 

arasznyi téren a körhinta és hajóhinta, a csengő ringlispil 

rendkivül fényesen a középkori tér vén épületei között, 

mint egy madáchi szinen, mely a multé. 

De mindez idill mögött sötét gondok guggolnak. A jól- 

táplált és gazdag ország 

ffüggvénye volt annak az Európának, mely még 

meg tudta fizetni a hegyek szépségét és a hava- 

sok látványát. 

Hogy ennek a kornak napja odalenn az alanti országokban 

lenyugodott már, azt a kisded ország jómódu polgárai szo- 

rongva érzik. 

már nem jár idegen. A fehér hegyek gőgösen és fehé- 
ren magasodnak a kicsinositott táj fölött s a Gorner- 
gráton megilletődve áll a nép a gleccserek fölött és a 
csucsok szomszédságában. A hegyen 4000 méter fölé 
vetik fejüket és néemán állnak a háboru fölött, a Mat- 
terhorn megakasztott egy felhőt, mintha kőből lenne 
roppant tilalomfa. E furcsa nem földi, hanem geoló- 
giai tájon, mely élesen mutatja, mint dolgo- 
zik a szél, a hó s a jég, sokáig nézik a fényben az 
ő hegyeiket. Egyikük egyszer ezt mondta nekem: 

„Nem szabad panaszkodni, hiszen van még 
mindenünk, van vajunk, kávénk, teánk, s van 

békénk is. 

De valami hiányzik. Európa hiányzik. Valami történik 

vele odalenn és lehet, hogy még visszajön egyszer ide 

a hegyekre, ahol későbben megy le a nap. De az már 

nem lesz ugyanaz". 

fidak és 

A szárazföld és a szigetek közötti tengerszorosok 
már régóta magukra vonták a közlekedéspolitikának 
és a mérnöki köröknek, valamint a stratégiának, sőt 
a magas politikának is figyelmét. Alagutépitkezések, 

melyek 10-30 kilóméternyi hosszuságban a viz 
alatt biztositanák a közlekedést. 

éppen annyira kivánatosak ma. mint a kö- 

zépkorban földalatti folyosók egyik vártól a 

másikig. 

Igy minden alkalommal, amikor a brit szigetvilág és 
nciaország nagyon közel akartak egymáshoz ke- 
ni, felszinre került a Dovert és Calaist összekötő 

alagut terve. Már 1802-ben a csatorna alatti öegtn 

Mermalásta 
aertektárealban oriasi ralesz ék 

melyek világrészeket kötnek össze a tenger fölőtt 
és óceánok alatt 

unresa Hav. sirada Eatianu 31 

T om órak es ekszerek 
közismert olcsó hevásár- 
lási helye Aranyat, bril- 
Hánsot veszek vagy be- 

ala gutak 

épitését tervezték. Pár év elmultával mindig uiabb 

és ujabb angol és francia álmodozók által készitett 

tervek kerültek napvilágra és a Channel Tunnel 

Company, az angol alsóház, mindkét állam hivatalos 

bizottságai foglalkoztak azokkal a konstrukciókkal. 

amelyek megvalósithatatlanok voltak. 

BEöV PEN 

Az Európa térképére vetett egyetlen pillantás 
megmutatja azokat a helyeket, ahol a tengeri utak 
az áthidalásra, vagy az alagutkészitésre várnak 

Ezek: az Öresund Dánia és Svédország között, a 
gibraltári szoros, valamint a Boszporusz a Balkán és 

Kisázsia között. 
Egy olasz mérnök viszont a Messinai-szoros 

eser élek 

EuA- mijéggyár, A III műjéggyár, fad 
Bd. Regele Ferdinand 38, 
(az uj betegsegélyzővel 
szemben) május hó 4-től 
kezdve elad és házhoz szál- 
lit legelőnyösebben 

miűüjeget 
a Primaria által megállapi- 
tott hivatalos árakon 

1 tábla jég Lei 28 
Fél tábla jégz „ 14 

Előre fizetve 1 hónapra 
1 tábla jég Lei 26 
Fél tábia jég ,„ 13 

fELEFON 

11-41 
Vendéglősök, mészárosok részérc ienti elő- 
fizetési árakból 25 százalék kedvezmény, 
amennyiben h ár o m nónpara előfizetnek. 

alatt kivánta a szárazföldi közlekedést alag- 
ut létesitésével megoldani. 

Ez a mérnök: Eduardo Ando ki is számitotta, 
hogy az alagut 11 km. hosszu lenne és 150 méterrel 

a tenger szine alatt vonulna. 

A gibraltári tengerszoros alatti alagut propagálói 
- akik figvelmen kivül hagyták a brit. földköziten- 

geri politika számvetését - azt hitték, hogy ezt az 

alagutat már 1935-ben kezdik épiteni. A tenger itt 15 
km. széles, mélysége pedig 310 méter és éppen ezért 

az alagutnak kereken 45 km. hosszunak kellene len- 

nie, hogy lehetővé tegye a mozdonynak az emelke- 

dés leküzdését. 

SKANDINÁV TERVEK. 
Hogy a mostani mélyépitési technika nem riad 

vissza az ilyen méretektől, azt igazolják a dán tervek, 

amelyek tekintettel Európa uiijárendezésére és a kon: 

tinens nagytér gazdálkodásának ezzel összefüggő 

közlekedési politikájára, bennünket különösen érde: 
kelnek. 
A dán közlekedési miniszter ez év iannáriá- 
ban tervezetei terjesztett a törvényhozás 

elé, amely a modern közlekedési igények- 
nek megfelelő összeköttetést vesz tervbe 
Hamburg-Lübeck-Fehmarn-Koppenhága 

között. Ez a vonal, amelynél egy 14 kilőméteres á 
volságon kompiárat szállitaná a vonatot a Hamburg- 
Koppenhága közötti 545 kilómétert kitevő közleke- 

dési távolságot 367 km-re csökkentené. 

Dániát és Svédországot az Öresund választja el 

egymástól és már évek óta foglalkoznak a mérnökök 
és vállalkozók e közlekedési nehézségek áthidalásá- 
nak gondolatával. Először arra gondoltak, hogy Mal- 

mö és Koppenhága között létesitenek hidat. A leg- 

ujabb tervek szerint a Koppenhága előtt fekvő Ama- 
ger és Saltholm szigeteket kötnék össze csaknem 14 
km. hosszu hidak. Közben azonban azt a tervet is 
pártolják, amely alagutat akar létesiteni az Öresund 

alatt. Az alagutépitkezés biztositaná egy vasutvonal 

egy autó ut létesitését is. Az alagut mintegy 50 km. 
hosszu lenne és lényegesen kevesebbe kerülne, mint 

a hidépités. 

Japán úttörők az alacutépítés terén 
Japán már évtizedek óta foglalkozik alagutépi: 

tési tervekkel, ezeknek egy részét a japán népet iel 
lemző szivósággal 

már tényleg meg is valósitotta. 

Március végén megteremtették a tenger alatti össze- 
köttetést a Honsiu- és Kiusiuszigetek között. amelyek 
6 és fél kilóméterre vannak egymástól. Most, hogy 
ez az alagutépités befejeződött, ez a tengeralatti alas 

sok, a két oldalról kiinduló furás, 
a kőzetek kémiai szétbomlasztásával 

például szolgálhatnak még nagyobb tervek keresztül- 

vitelének is. Japán ezzel a tengeralatti alaentépitésel 

fontos közlekedési problémát oldott meg 

szigete és az északi Osaka -Tokió-Jokahama vá- 
rosok körüli ipari centrumok között. 

Mivel ennek a tengeralatti alagutnak épités 

minden különös nehézség és baj nélkül sikerült, 

Japánban komolyan foglalkoznak olyan ten- 

geralatti alagut épitésének tervével. amely 

közvetlen szárazföldi összeköttetést létesi- 

tene a japán szigetbirodalom és Korea és 
ezzel együtt Mandzsukuó és az egész 

európai kontinens ! közi 

Ennek a tengeralatti alagutnak hossza k 

km. lenne, közben azonban Tsuch szigete. m 

tengerszin fölé emelkedő állomás, ezt 
volságot két 100, illetve 150 km. 

osztaná. A japán birodalom hat 

kezd. hogy a keletázsiai nagytért a 

megoldásának szolgálatába állithassa. 

ut, illetve az ennél alkalmazott épitkezési metódu- 

mert azt 
reméli, hogy a következő évben már fel lehet venni 

a vasuti forgalmat Kiusiu szénbányákban bővelkedő 



Poros birósági iratok beszélnek 

Sotei Jáska bánsági viselt dotgaicát 

és hányatott tetyáréletécől 
1874 juniusának egyik langyos estején a Timi- 

soara határában levő Vörös csárdába - abban az 

időben sokkal távolabb esett a várostól, mint ma, 

amely hors u utcasorok csápjaival meg nem közeli- 

tette meg benyitott egy huszonöt év körüli le- 

gény. Leut az ivó egyik kecskelábu asztala mellé, 

amelyre rádobta rézfokosát és rászólt Kocsi József 

csárdagazdára: 
Hiej, csapláros, bort ide! 
A ke smaáros a hangoskodó vendég elé hosszu- 

nyaku üveget helyezett és tizszegletes vastagfalu po- 

harat tett melléje. 

Vigye csak vissza ezt a klázlit, - elégedet- 
lenkedett a legény - betyárember igy iszik. 

Ezzel a hosszunyaku üveget a szájához illesz- 
telle és ádámcsutkájának mozgatása közben alapo- 

san nyakalta a bort. Mikor az üveg ujból az asztalra 

került, már csak félig volt teli. 

A gazda elégedetten bólintott szürke fejével, be- 
vitte a poharat a kármentőbe, ahonnan kiszólt: 

- Ennivaló nem kell? 
- Már hogyne kéne? Csak hozza szaporán. És 

még vagy két flaskával bort. 
Hogy megmutassa, mennyine sürgős az ital, 

ujra felemelte az üveget, amelyből a maradék bort 
magába tüntette. 

Kocsi József kocsmáros szalonnát, száraz kol- 
bászt és kenyeret rakott az asztalra. A legény jó- 
izüen vacsorázott és csusztatónak szorgalmasan ön- 
tögette magába a bort. Mindent megevett az utolsó 
morzsáig. Mikor már az ötödik üveg bort rendelte, 
a kocsmáros megjegyezte: 

- Nem árt meg? Meg aztán sok lesz a költség. 
- Fenét árt, - hetykélkedett a betyár - meg- 

iszok én akár egy akót is. És ha sok is lesz a költ- 
ség, ne féltse kend a pénzét, csapláros uram. Van 
miből fizetni! / 

Ezzel benyult zsinóros kabátjának belső zsebé- 
be, ahonnan több bankjegyet huzott elő. Tiz forintos 
bankót nyujtott a csárdás felé: 
- Fogja kend, majd a végén visszaad belőle, ha 

még valami jár. 
A korcsmáros most már megnyugodott és aggo- 

dalom nélkül hordta tovább a bort a vendégnek, aki- 
nek kedve kerekedett és dalolni kezdett. Cigányt kö- 
vetelt, mert muzsikára vágyott és mérgesen morgott 
a bajusza alá, amikor a korcsmáros közölte, hogy a 
közelben van ugyan néhány cigányputri, de azok la- 
kóij most nem jöhetnek hegedülni, mert odavannak a 
harmadik faluban vályogot vetni. 

A koccsmából a csendőcük kaciai közé 
fjszaka tizenegy óra már elmult, amikor az or- 

száguton a város felé tartott Kiss István csendőr- 
kápia. és Nemec János csendőr. Messziről integetett 
feléjük a csárda ablakán keresztül a dróton függő 
lámpás fénye és elhatározták, megnézik, mi van be- 
lül? Hires betyárcsárda volt valamikor az erdő által 
szegélyezett Vörös Csárda, amelyben hajdan még ma- 
ga ltézsa Sándor is megfordult. A pandurok és 
csendőrök már gyakran ejtettek ott jó fogást. A 
fegyveres hatalom két képviselője halk léptekkel a 
csarda mellé surrant és óvatosan bepillantott. Látták 
a duhajkodó betyárforma legényt, amint széles jó- 
kedvében fokosával hadonászott. A káplár odasugta 
a csendőrnek, hogy kerülje meg a csárdát és álljon 
az udvari kijárat felé. Néhány perc mulva aztán ma- 
ga belépett az ivóba. 
Jó estét, - mondta a küszöbön megállva. 

Mielőtt azonban tovább szólhatott volna, a be- 
tyár a fokosával leverte a lámpást és a sötétségben a 
hátsó kijárat felé szaladt. Az udvarra érve azonban 
hirtelen köréje csavarodott vaspántként Nemec Já- 
nos két izmos karja. 

Nemsokára hárman meneteltek a város felé, a 
két csendőr és közbül a láncravert legény. A csend- 
őrségen volt ideje kialudni mámorát. Regelre, ami- 

kor az ügyészségre kisérték, már szinjózan volt. Kiss 
István csendőrkáplár megtette a jelentését: 

-- Jelentem alássan ezt a legényt az éjjel a Vö- 
rös Csárdában tetten értük, amint ott italozott és ga- 
rázdálkodott. A csárdás elmondta, hogy tiz forintos- 
sal fizetett. Megmotoztuk és még száztiz forintot ta- 
láltunk nála. Tegnap este Buzias felől jövet Cheve- 
resen jelentették, hogy ott Weisz Salamon regálébér- 
lőtől százharminc forintot loptak. Minden ténykörül- 
mény arra mutat, hogy a lopást ez a legény kö- 
vette el. 

- Megállapitották a személyazonosságát? 
kKérdeztük a nevét és erre kijelentette, hogy 

ő senki más, mint Sobri Jóska, a hires betyár. Mond- 
tuk neki, ne bomoljon, mert már fiatalsága miatt sem 
lehet Sobri Jóska, aki a Dunántulon rabolt, de már 
vagy harminc esztendeje agyonlőtte magát, amikor 
bandájának több tagját elfogták és felakasztották és 
attól tartott, hogy már őt is kézrekeritik. Mégis erő- 
sitgette, hogy Sobri Jóska és ettől a nézetétől nem té- 
ritette el néhány pofon se. 

-Ki vagy ta? - kérdezte az ügyész a be- 
tyárt. 
- Sobri Jóska, - válaszolta az büszkén. 

tWitd Józseltőt Satcei Jóska tesz 
jjött azonban a sok keresztkérdés és végül a le- 
gény bevallotta, hogy tulajdonképpen Wild József- 
nek atvék Nagykikindára való és ott egy országos 
vásár lmával megállott egy krónikás sátor előtt. 
Az árus szépen el is énekelte a krónikákat, amelye- 
ket nyomtatásban garasos áron adott. Ott hallotta 
Sobri Jóska históriáját. Ez elmondja, hogy Sobri 
Jóska tulajdonképpen nem volt Sobri Jóska, hanem 
vagy gróf, vagy gazdafi, akinek más volt az igazi neve. 

Az igazat személyéről most sem lehet 
tudni és azt sem, hogy vajjon valóban ön- 
gyilkos lett-e? A krónika hatása alatt elhatározta, 
Dogy felveszi a Sobri Jóska nevet. Most kezdte meg 

mükődését és első cselekedete volt a cheveresi lopás. 
Ez a lopás egy évi börtönt eredményezett Wild 

Józsefnek, amelyet a timisoarai törvényszék 1874. 
évi 2391 számu itéletével mért ki rá. Ezt a büntetést 
1874 julius 25-től 1875 julius 25-ig ülte le. 

Wild Józset, akit ettől fogvást az igazságügyi ha- 
tóságok és a csendőrök is Sobri Jóskának hivtak, nem 
állott meg a megkezdett uton. Elfakult akták sokat 
beszélnek róla. Annyira átment a hivatalos köztu- 

1 datba is az általa felvett betyárnév, hogy az iratokban 
a Wild József név mellé minden alkalommal zárjelbe 
odatették a Sobri Jóska nevet is. 

TUzenhat esztendő a hüctönten 
Második Sobri Jóska azonban a bünözés terén 

sohasem tudott nagy tettekig emelkedni, de a lopáso- 
kat és egyéb apróbb vétkeket sürün követte el. A ti- 
misoarai törvényszék az első eseten kivül a rákövet- 
kező husz év során még tizszer szabott rá kisebb-na- 
gyeb büntetéseket, Az ügyészségi fogház törzs- 
k yvi lapja felsorolja szépen minden büntetését. 
1876 december 283-án lopás vétségeért mindössze hat 
heti fogházat kapott, de mivel kiszabadulás után 
bosszuból alaposan helybenhagyta az őt feljelentő 
Grósz Náthán vásárost, sulyos testi sértés büntette 
miatt 1879 január 26-án hat havi börtönre itélték. 
Még egy hónapot sem töltött szabadlábon, amikor 
1879 augusztus 21-én lopás vétségeért ujabb hat he- 
tet, szabadlábra kerülése után pedig 1879 december 

8-én lopás büntettért három évet kapott. Következik 

1885 október 6-án négy évi fegyházat, 1889 december 
10-én alig néhány heti szabadonjárás után egy évi 
börtönt hozott neki, Nagyon szégyelte magát második 
Sobri Jóska, amikor 1804 december 21-én - utóbbi 

büntetésének letelte napján - dohányjövedéki kihá- 

gás miatt nyolc napi fogházra itélték. Ugy történt a 

dolog, hogy egy napon a rabok valamely ismeretlen 

belváros k 
tel szabó a 

1041., május 19. 

HAZAk ELADASA 
FŐLDEK VÉTELE 
szőLÖŐkK CSERÉEÉJE 
MALMOK 

e TELKEK minden áriokozatban 
Hatschek ügynökség 
Arad, Bul. Carol 46. lel. 16-95 

unnunnumtmzantttt mlnaotttttaoosea ernyyetttsesttotatettliatsatlkattstltosttE 

özéppontjában fekezik. Szép, tiszta, vilái szobák, 
Mideg-meleg folyóviz, teleten stb.) sPolgári szálló, polgári árak! E 

jóakarója a fogház kertjébe, amelyben akkor Sobri 
Jóska több társával dolgozott, egy pakli szüzdohán: 
dobott. Sobri Jóska nemcsak maga szivott belőle ti. 
tokban, hanem kenyérért eladott kisebb mennyiséget 
más raboknak js. Az utolsó büntetést a timisoarai 
törvényszék 1895-ben 3259 szám alatt mérte ki Sob. 
Jóskára három éves fegyházi adagban lopás büntette 
miatt. Akkor aztán érdekes dolog történt. Sobri Jóska, 
aki eleddig minden itéletbe mindjárt az első fokon be- 
lenyugodott és azt le is ülte mukkanás nélkül, most 
táblához, majd a kuriához felebbezett. Azonban mind. 
két felsőbb biróság is jóváhagyta a három évi fegy. 
házat, amelyből 1898 április 8-án szabadult. A timi- 
soarai törvényszék Sobri Jóskát összesen tizenöt évi 
tiz hónapi és egy heti elzárásban részesitette. Amikor 
egyes büntetései között nagyobb időközök voltak, nem 
azért történt, mert akkor ártatlan életet folytatot 
haiem azért, mert olyankor a nagykikindai és a nagy. 
becskereki törvényszékek is róttak rája kisebb-na 
gyobb büntetéseket. 

Második Sobri Jóska, családi nevén Wild József 
1898 őszén halt meg. Megölte a tüdővész, amelyet a 
fogházban szerzett. 

Kolum Bácsi 
N a fa 

NEVETŐ PERCEK 
CSAK FINOMAN! 

Két haragos találkozik a keskeny járdán. 
egyik nyilegyenesen törtet előre s lenézően mondja: 
- Nem térek ki egy hülyének. 
- Én azonban kitérek, - feleli a másik és ol- 

dalra lép. 
ENNEK A VICCNEK SZAKÁLLA VAN. 
- Halló, főur, itt van egy gomb, amelyet a le- 

vesben találtam. 
, ezer köszönet! Az én nadrággombom! 

Már tegnapelőtt este tüvé tettem érte az éttermet. 

JÓL JÁRT! 
A cégfőnök váratlan ellenőrző utján a csoma: 

golóba is bemegy s egy fiatalemberbe ütközik, aki 
fütyürészve ácsorog a sarokban. ! 
- Mi a heti kereseted? - kérdi bosszusan a 

főnök. 
- Kétszáz lei. 
- Helyes, itt a pénzed, Most pedig takarodjál. 
Később megkérdi a főnök a csomagolóban, hogy 

milyen régóta áll ez a suhanc a cég alkalmazásában. 
- Nem volt ez kérem soha a mi alkalmazot: 

tunk, - hangzik a felvilágositás - valahonnan ide- 
küldték egy levéllel s a válaszra várt. 

EZ IS SZEMPONT. 
- Az uj segédnek olyan álmodozó ábrázata vann 
- Helyes, majd a hálóing osztályba osztjuk be. 

ALKALMAZKODÁS. i 
- Halljuk Péter, tudsz-e valami példát az em- 

beri test alkalmazkodó képességére ? 
- Igenis tanitó ur. Az én nagynéném ebben az 

évben negyven kilót hizott és mégsem repedt ki a 

bőre. 
SZELLEMJÁRÁS. 

Spiráéknál spiritiszta szeánsz van. Spira és ven- 
dégei körülülik az asztalt. Kisérteties csend. Egy- 
szerre csak elejtett tányérok és poharak éktelen zaja 

hangzik be az előszobából. Spiráné meghatottan 
sugia: 
- A tavalyi szobaleányunk szelleme. 

- Hát te meg kivel verekedtél 
káját az anyja. 
- A Kerekes Jóskával 
- Mit, azzal a helyes fiucskával ? Szégyeld ma- 

gad, már azt is bántod? Olyan barátságos, kedves 
kis arca van annak. 
- Már nincs, mama. 

A KIiS ÖNZETLEN. 
- Nos, Karcsi, hagytad az öcsikédet is ródlizni? 
- Hogyne! - válaszolia Karcsi. - Egymást 

váltogattuk. Ő ment mindig fölfelé, én meg lefelé ! 

- 

2 - kérdi fiacss 

minden modern
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rcse Miklós (Deva): 

az olimpiász alkalmával 1936-ban közvel 

Öreg kajszinfa áll a kertem közepén. Pár héttel 
zelőtt ugy nézett ki kopasz ág-bogaival, mint egy 
ermekrajzolta pasztell ákom-bákom. Egy reggel az- 
ntapsikálva ujjongott alatta a kislányom. Gyönyö- 
, leheletfinom, halvány rózsaszinbe játszó virágok 

oritották az öreg ágakat. Harmatosan szikráztak, 
sziporkáztak a tavaszi napfényben, mint egy pompás, 
us, menyasszonyi csokor. 
A kislányom lelkendezve kérdezett: Hogyan lesz- 

nek a virágok édesapám? 
- A jó Isten pajzán angyalkái lehelik a fákra já- 

ékos kedvükben. 
- És miért lehelik? 
- Azért, hogy örülj nekik . . . hogy örüljünk ne- 

kik... hogy mindenki örüljön nekik. . . És hogy ők 
is örüljenek a tavasznak, az életnek! 

Hát örültünk is. Minden órában ott állt az egész 
család a fa alatt. Simogattuk a halvány illatu és 
szinü virágokat, egy kicsit elmerengtünk, talán álmo- 
doztunk is egy kicsit, de mindenesetre velük együtt 

örültünk a tavasznak, az életnek. 
Eltelt néhány nap. Talán épen annyi, amennyi 

szükséges ahoz, hogy a barackvirág betöltse rendelte- 
tését. Talán kevesebb . . . De egy alkonyatkor hüvös 

szelek érkeztek kelet felől. Halálos hidegük reggelre 
földresöpört minden finom kis sziroméletet. Ott áll- 
tunk megint a fa alatt. A kislányom most már pitye- 
regve kérdezett: 
- ÉEdesapám, miért haltak meg a virágok? 

z/ 

VIRAGHULLAS 
A virágcsészék ölén pihenő magházakat vizs- 

gálgattam. Megtermékenyültek-e s ha igen, nem ár- 

tott-e nekik a hideg? - s közben a feleleten törtemm a 

fejemet. Mit feleljek? Beszéljek a földbevetett gabo- 

namag örök törvényéről? Vagy a gyümölcsfogantatás 

szent misztériumáról? - Ugy sem értené meg.. 

Kicsi szivét most az elveszités fájdalmának örök - 

egy kérdése tölti be: 
Miért? - Miért? - Miért nem védték meg a mese- 

szép virágokat, a tavasz ragyongó kis tündéreit Isten 

játékos agyalkái? Miért kell elpusztulnia mindennek 

ami kedves és szép? Miért hal bele a virág a gyümölcs 
születésébe? Miért nem maradt meg finom gyümölcs 

mellett a drága, kis sziromruhácska is? 

Miért győzedelmeskedik a halál az Elet területein, 

s fagyos leheletétől nem is olyan messzire tőlünk ifju 

életek tizezrei hullnak a porba, sárba mint összetört 

sziromlevelek, az élet igéretének virágai. 
Miért? - Vajjon mi van e mögött a fájdal- 

masan trazikus virágeső mögött? - Megterméke- 

nyült-e már a békesség magháza? Növeke- 

dik-e diadalmas erővel a kibontakozó jövendő bol- 

dogság-gyümölcse?Meg kell hogy érkezzék a 

modern emberi élet legnagyobb kérdésére ez a minden 
feszültséset feloldó, teljes kielégülést hozó felelet, 

hiszen még igy is annyi kérdés marad felelet nélkül. 
Édesanyák, özvegvek. árvák kérdése: Miért nem ma- 
radhat mee a gyümöles mellett a virág élete és szép- 
sége is? Miért? - Miért? - 

f németek megkoszovuzták egy írancia 
orvos sivemléhét 

jean Domintauc facceg a hatcterek angyata vott 
Megható jelenetek közben koszorut helyeztek el 

a Párisban tartózkodó német katonák Jean Domi- 
nipue Larrey egykori francia orvos sirján, aki ugy 
szerepel az orvostörténelemben, mint a harctéri or- 

voslás első modern apostola, Larrey 24 hadjáratban 
rett részt a napoleoni idők folyamán és olyan óriási 
beranyagon kisérletezhetett, hogy tapasztalatai 

ma is általános érvényüek sok tekintetben. 

A SZIRIAI KÉK LEGY, MINT - GYÓGYSZER 
Napóleon annyira becsülte a harcterek e rettent- 

hetetlen orvosát, hogy végrendeletében külön em- 
lékszik meg róla. A legbecsületesebb és legerénye- 
sebb embernek nevezi Larreyt, akit valaha ismert. 
Larrey szavahihetőségének köszönhető, hogy a sebe- 
sültek szállitására 

„repülő ambulanciák" 

honosodtak meg, azaz könnyü két. és négykerekü ko- 
csik kerültek forgalomba, amelyek 

a hare közepette, golyózáporban szedték ösz- 
sze az elesetteket és sérülteket. 

Ez az időnyereség a front mögött órányira található 
lazarettek sokszor elkésett segitségével szemben 
igen sok ember életét mentette meg. 

Akkon ostroma alkalmával figyelte meg Lar- 
rey, hogy a ka' onák sebeit egy 

sziriai kék légy szennyezi, ami azonban a 
sebgyógyulást sietteti. 

Ez a különös tapasztalat emlékeztet a csontvelőgyul- 
ladás modern amerikai kezelésére lucilia-lárvákkal. 

Napi kétszáz műtétet végzett el avrtey 
A bélpoklosság, a skorbut, a sebüszök, stb. 

mind bőséges alkalmat szolgáltattak megfigyelésre 
és következtetésre. El betegségek körül nagyobb ta- 
pasztalata senkinek sem lehetett. Figyelemreméltó 
Larrey bámulatos operálókészsége és munkabirása. 

A harctéri zürzavarban és életveszélyben 
sokszor napi 100-200 mütétet végzett el 

egymaga. 
Egy félkar-amputációt például 2 (kettő!) perc alatt 
végzett el. A katonák réme már akkor is a fagyás 

volt. Larrey megfigyelte, hogy fagyások főleg akkor 
halmozódnak, ha hideg időben nedvesre fordul a 
száraz fagy. Tapasztalatai szerint káros és végzetes 
lehet a fagyott végtagok elsietett felmelegitése. 

Lehetetlen egyszere felsorolni mindazt, amiben 
Larrey kiváló volt. A hasi sebészet, 

a szivburok felnyitása, 
szivbajok operativ kezelése, koponyasérülések. a vér- 
zéscsilapitás és még számos fejezete az orvosi mes- 
terségnek, ma is visszhangzik a mester nevétől. 

egyre előbbre viszi s végül is népszerüsiteni fogja. 

EGY SOR KOCSI - ES KéSZ A TAVIROALLOMAS 
Ma már rendelkezésére áll olyan majdnem tőké- 

letes készülék is, amely dróttalan uton is továbbitani 
tud képeket. Ez olyan hatalmas lépés, a legujabb ta- 

lálmányok tökéletesitése és népszerüsitése terén 
hogy állandó alkalmat ád a további kisérletezésekre 
s most már gyakorlatilag is közel állunk ahhoz, hogy 

egy szép napon a népszerü képtáviró- és fel- 
vevőkészülék a magánlakásokban is meg- 

jelenhet. 
A német posta 1926-ban kezdte a kisérletezése- 

ket s az azóta elmult tizenöt év alatt lehetővé tette, 
ogy mozgó képsorozatokat is továbbitani lehessen 

vele. Ilyen mozgó képsorokat a német posta elsőizben 
Ez- 

után megindult a gyors fellődés. Mozgó távíróállomá- 
sokat építettek. Egy-egy üyen állomás két gépkocsi- 
ból áll, mindegyikhez pótkocsi tartozik s ezek egyi- 
kében helyezik el a képtávírógép erőforrását, a má- 

amely onmibuszhoz hasonlót, a személyzet lakó- 

r V 

jön a képtúviró! 
A képtáviratozás terén ma az egész világon révén sikerült elérni, hogy a személyzetet, a táviró- 

egyetlen intézmény: a német posta tekinthető olyan- gépeket és erőforrást három kocsiban lehet elhe- 
nak, mint amely az ügyet igazi germán kitartással iyezni, mig a negyedikben sötétkamrát rendeztek be; 

ebben a felvevők a felvett képsorozatokat rögtön elő 
is hivhatják. 

1937: HATEZER, 1939: 53.875 KEPADÁSI! 
A hivatalos jelentések nyomán örvendetes ada- 

ok tárulnak elénk a képtáviratózással kapcsolatban. 
1937-ben a német képtáviratozás mintha sikereinek 
tetőfokát érte volna el: ebben az esztendőben a bel- 
földi szolgálat keretépen 6000 adási esett fordult 
elő, 5300-al több, mint az előző évben. 1938-ban az 
adások száma 190-el, tehát 21 százalékkal emelke- 
dett, mig 

1935-ben h talmas ugrás történt: az adások 
száma felszökött 58.875-re. 

Ebben a számban foplaltatik az a 23.000 képtávirat, 

amelyet Hitler vezér és kancellái 50-ik születésnap- 
jának alkalmára a német nép pirodalmának minden 
szögletébe eljuttattak. 

1940-re még nincsenek os adatok, de egészen 
az eddig kiadott jelentések szerint feltehető, hogy a 
külföldi adások fogása terén kák. Fizetési feltételek és kedvezmények. 

7 
...... 

a képtáviratozás roppant jelentőségét: 1989-ben a 
német vevők tengerentuli államok adóitól 472 adást 
vettek fel, ebből 396-ot Newyorkból, 70-et Buenos 
Airesből és 6-ot Japánból. 

Ma Németországban 19 képtáviróállomás 
dolgozik. 

Az 1941-es esztendő idevonatkozó programja 
szerint 39 ujabb képtáviróállomást akarnak állitani a 
régi Németország területén, kettőt a volt Ausztria, 
kettőt a keleti tartomány, egyet a Szudétaföld és 
nyolcat a volt lengyel területeken, továbbá egyet El- 
szászban és egyet Morvaországban. Ezzel a német 
posta 

megadja az alkalmat mindenkinek, hogy tet- 
szése szerint kisérletezzen a képtávirászat 

terén 
s semmi kétség, egy-két esztendő mulva itt lesz a 
népszerü készülék, amely bevonul minden német la- 
kásba hoov maonyiesa a viláoot a rádiosolr előtt képek 

alakiában is. A feilődés olv mérettinak látszik. hogy 
minden akadákoskodás és tamáskodás ellenére is a 
többi országok népei is hozzáiutnak a mémat tü- 
dás és szorgalom révén a korszakot nyitó kép- 
táviróhoz. 

em été 

A hölgyek bosszuja 
- Egy nyájas olvasónk levele - 

.. . Hiába kérem, a hölgyek nem akarnak abba 
belenyugodni, hogy a moziban és a szinházban le 
kell venni a kalapot. Nincs nap, hogy ne történne 
kisebb-nagyobb botrány a mozikban, éles szóváltás- 
sal füszerezve. 

Ha az ember egy hölgyet udvariasan felkér, le- 
gyen szives tegye le a kalapját, a legtöbb esetben 
kitérő választ kap. Gyakran süketnek teteti magát és 
nem hallja meg a kedves felszólitást, amig végül a 
panaszos megunja a dolgot és nyaknyujtogatással 
igyekszik pótolni az előtte tornyosuló kalap méreteit. 
Olyan hölgyre is bukkantam már, aki egyszerüen 
helycserével intézi el a panaszt. Például: 

- Méltóztassék levenni a kalapot! A feleségena 
nem lát maga mögött! ; 

Erre őnagysága sértődötten hátranéz, majd igy 
szól a mellette ülő férfinek: 
= Kérem Tibor, cseréljen velem helyet, ugy- 

látszik az ember moziba sem járhat már nyu- 
godtan. 

Helyet cserél Tiborral, ami igen előnyös a fele- 
ségemnek, mert Tibor nem visel kalapot a mozi- 
ban, viszont előnytelen nekem, most már én kapom 
be a félméteres köcsögöt. Ujabb panasz céltalan 
volna, mert legfeljebb ujabb helycserére vezetne és 
elvégre az ember resteli ezt a szegény Tibort annyit 

költöztetni. 
Akadnak hölgyek, akik be akarják beszélni a pa- 

naszosnak, hogy a kalap - nem kalap. A legna- 
gyob lelkinyugalommal állapitják meg: 
- Ugyan kérem, ez nem is kalap, hanem egy 

kis baret! 
- Na és a szélmalom rajta!? 
- De kérem, az olyan vékony, hogy majdnem 

átlátszó 
Ezután nincs más teendő, mint kapkodja az 

ember a fejét, mint a ping-pong mérkőzésen, hol 
balra, hol jobbra, hogy mégis elfogja néha a vá- 
szonnak egy kis csücskét. 

Töredeimesen bevallom, hogy legujabban a 
nők, mintha kissé engedékenyebbek lennének ebben 
a sokat szereplő kérdésben! Nem tudom, más is ész- 
revette-e, de pár nap óta javul a helyzet. Több a 

kalapnélküli hölgy, mint eddig. És ez a mi é- 

diánk! Mert ugylátszik, merő bosszuból a nők 

ujabban olyan magas frizurát viselnek, hogy még 

nehezebb átlátni rajta, mint a kalapon. Egyre fel- 

jebb és feljebb fésülik a hajukat. Ha igy haladnak, 

arra fogjuk kérni a rendőrséget, tiltsa meg a nők- 

nek, hogy hajadonfővel üljenek a moziban. 

Ezeket irja nyájas olvasónk. Nincs tudomásunk 

arról, vajjon indit-e valami társadalmi mozgalmat 

panasza orvoslása céljából. Mi a magunk részéről 

sokkal előnyösebbnek találjuk, ha megbarátkozik a 

moziigazgatósággal és ráveszi arra, hogy a film- 

hiradó előtt vetitett transzparensek közé iktasson be 

egy fölhivást. 
Imae a fölhivás szövege: 

„Mindazok az idősebb hölgyek, akiknek kényves 

a fejcbőrük, nyugodtan fenntarthatják a ka- 

lapjukat! ; 

B zositjuk, hogy a kivánt hatás nem ma- 

rad el,.. : 
(minusz) 

RANSILVANIA' magyar FOGMÜTEREM „ala- 
pítva 1929-ban". 

Bucuresti, Str. Buzesti 12. Telefon 4.16.96. Müfogak 

iális készítése!1 Arany, porcellán és platina 
nűü fehér fémbi. Fontos, lelkiismeretes és tartós m 

vasárnap délelőtt is!: 
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IREK 
SZERKESZTŐSEG ÉS KIADÓHIVATAL: 

Timisoara, I. Bratianu-tér 3. 
Telefon: 28-10. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György 

Eminescu-utca 8. Telefon 17-11. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Belföldön házhoz való kézbesitéssel együtt havonta 80.
- 

lei, negyadévre Z40.- lei, félévre 460.- lei és egész évre 

300.- ler. Magyarországon havonta 4.- pengő, negyed- 

évre 12.- pengő, félévre 22.- pengő és egész évre 

40.- pengő. 

Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gya- 

rahbak vállalatoknak és részvénytársaságoknak a rendes 

előfizetési dij kétszerese. 

érdemes elgondatkaznt caíta... 
Ne olvassunk tulságosan sok romantikus re- 
gényt, legyenek bár azok erkölcsös regények. mert 

sokszor ennek következménye, hogy megszokjuk az 
ábrándos légkörben való életet és helvtelen fogalma- 

kat nyerünk az élet igazságairól, a házasságról. A 

regényekben ne nézzük csupán a történetet. hanem 

tanulmányozzuk a iellemeket, a lélektant. 

A figyelmesség az emberek érintkezésében olyan, 

mint az olai a kerekek között. Ez az. amely minden- 

kit meghagyva a maga helyén, mégis betölti a helyek 

közt lévő távolságot. nem engedi érezni. hogy van 

alantas és felettes, elfelejti az egyenlőtlenséget, anél- 
kül, hogy azt megszüntetné. 

e 

Ha megirnák a nők között támadt érzékenység 
történetét, kezdve az elsőtől az utolsóig. a kicsinyes- 
ségnek micsoda gyüiteménye lenne az! Mekkora 
regényt tudok elképzelni egy közönséges ielből. 

Egyik nap nem köszönt. Csak találkozzam vele! 
ViSSzaadom neki kamatostul. Csak egy dologra nem 
gondolok. Az illető szórakozott volt és nem vett en- 
gem észre. Azt mondta, hogy eljön értem. Nem jött 

el. Tudom jól : készakarva nem jött el. Nem gondo- 

lok ismét arra: szegény elfelejtette! 

Kevés nő birja a sugárzó egyensulyt. Legtöbbnél 
hiányzik a megfontoló mérlegelés, a figyelmes esz- 
mélkedés szokása, amely igaz itéleteket hoz. megóv 
a szenvedélyes értékelésektől. a hangulathullámzá- 
soktól, az oktalan, nagy bánattól, a megfontolatlan 
elhatározásoktól ! ! 

Olvastam a nők őszinteségéről tanulságtételeket. 
Egy nő kijelentette. hogy őszinte volt. Mit nevez ön 
őszintének? „Istenem, hát az az őszinte nő. aki 
szükség nélkül nem hazudik". Amiel genfi moralista 
eseppet sem kedves. metsző gunnyal mondja: „A nő 

sohasem mondja ki egészen gondolatát. beszéljen 

bár a szemérmesség. az elővigyázatosság, vagy a 

mesterkéltség jegyében. A telies őszinteség számára 

lehetetlennek látszik és önmaga egész ismertetését 
tiltott dolognak tartja". 

- Az államvezető köszönete a május 10-iki üd- 
vözlésért. A nemzeti ünnep alkalmából Nasta Alexan- 
dru Timis-Torontal megye prefektusa üdvözlő távira- 
tot küldött Antonescu tábornok államvezetőnek. Az 
államvezetőtől tegnap a következő válasz érkezett 
Nasta ezredes cimére: A román nép jövőjébe vetett 
törhetetlen hittel mindannyiuknak melegen köszö- 
nöm azon érzelmek kifejezését, amelyeket a május 
10-iki önnep alkalmából részemre közvetitett. Anto- 
nescu tábornok. 
Májusi ájtatosságok Aradon. Az aradi mino- 

riták belvárosi plébániatemplomában e héten a 
májusi ájtatosságok rendje a következő: Vasárnap 
este Szalai Albert főgimnáziumi hittanár mond 
szentbeszédet. Utána a litániát népének kiséri. Orgo- 
nál Fehérváry Géza kántor. Hétfőn este az ájtatos- 
ságon a katolikus fiuelemiiskola kara énekel, Láng 
István tanitó vezetésével. Kedden este a Jézus Szive 

ifjusági kórus szerepel a liturgikus énekrenden, ve- 
zényel Karácsonyi István. Szerdán este Mezey P. 

rTibor mond beszédet, közremüködik a Leányklub 
énekkara. Aldozócsütörtökön este Karácsonyi Ist- 

n az ünnepi szónok, énekel a Szent Antal vegyes- 

sgimnázium kara, szombaton pedig a Leányok Mária- 
kongregációjának kórusa énekel. A szombat esti 
szentbeszédet Molnár Ambrus hittanár tartja. 

Isztambulba érkezett a bucurestii volt dél- 
zláv követ. Isztambulból jelenti a Német Távirati 

követség és a romániai konzulátusok személyzeté- 
el egy román hajón Isztambulba érkezett. Rövid 
ttartózkodás után a 40 személyből álló diplomáciai 
soport folytatja utját Palesztinál a, a menekült dél- 

láv kormány székhelyére. 

kar. A péntek esti ájtatosságon a róm. kat. leány- 

Iroda: Avakumovics volt buücurestii délszláv követ, 

- Katolikus nagygyülés lesz október első nap- ] 
jaiban Budapesten. Budapestről jelentik, hogy a Ka- 
tolikus Akció Országos Elnökségének értekezletén 
Serédy Jusztinián dr. beszédet mondott. Utána elha- 
tározták, hogy október 4-7. napjaira Budapestre 
összehivják az országos katolikus nagygyülést. 
Ugyanakkor megállapitották az árpádházi boldog 
Margit születése hétszázadik évfordulója alkalmából 
vendezendő országos ünnepségek kereteit is. XII. 
Pius pápa felszólitására egyébként a hercegprimás 
elrendelte, hogy Magyarországon a keresztény bé- 
kéért ajánlandók fel a májusi ájtatosságok. 

- Vizsgálat a fővárosi péküzletekben. Bucures- 
tiből jelentik: A miniszterelnökséghez számos pa- 
nasz érkezett, hogy a fővárosi pékiparosok 700 
gramnál kisebb sulyu kenyereket készitenek, továbbá 

a buza és kukoricaliszt aránya sem az előirt. A köz- 
ellátási államtitkárság ezért május 16-án reggel a 
bucurestii péküzletekből száz darab kenveret vizs- 
gált meg. Kiderült, hogy ebből 67 darab 650 és 700 

gram között volt, mig 35 darab még ezt a sulct sem 

érte el. A folyamatban levő vegyvizsgálat során azt 
kivánják megállapitani, vaiion a kukorica és buza- 

liszt közötti arány, valamint az előállitásnál használt 

többi anyag mennyiben felel meg az előirásoknak. A 
vétkeseket szigoruan megbüntetik. 

- Egyházközségi közgyülés. A timisoarai III. 

kerületi római-katolikus egvházközség ma, vasárnap 
délelőtt 11 órakor tartia ezévi közgyülését a Novotny 

féle épületben 
- Régi értékpapirok becserélése Aradon. Az 

aradi pénzügyigazgatóság közleményt adott ki, amely 
szerint a régi, i889 és 1920 között kibocsátott, belföl- 
di és külföldi, de leiben kifizetésre kerülő értékpapi- 
rokat junius 30-ig egységesitett, uj kötvényre kell 
kicserélniők. mert a régi érvényét vesziti. Az ilyen ér- 
tékpapirtulajdonosoknak a pénzügyigazgatóságnak 
a városháza felőli kapuja mellett lévő kis helyiségben 
kell jelentkezniök, ahol régebben italkimérés volt. 

- Sszéttépte a munkást a robbantónatron. Lévá- 
ról jelentik, hogy Kiszmály község kőbányájában az 
idő előtt felrobbant robbantótöltés Reviczky István 
31 éves munkást darabokra tépte; A szétröppenő kő- 
darabok több munkást megsebesitettek. 

- Orvosi hir. Dr. Waldman (medic evreu) fül-, 
Orr- 
cu 16 alá helyezte, I. emelet, Tel. 20-96. 

FIGYELEM! 
Ui telelonszám 38-84 

AZZOLA JON 
Timisoara (volt Moliltul) tüzita, 
épületla és szén nagyraktára, 

Ui telelonszám a8 84 

- Halálos játék. Székesfehérvárott a Salét- 
rom-utcában folyó kövezési munka kőhalmazai kö- 
zött gyermekek játszottak. Az öt éves Gyikó Fe- 
renc felmászott egy kőhalmazra, de a kövek meg- 
lazultak és a gyermek lebukott a törmelékek közé. 
Haza tudott menni, de otthon rövid idő mulva meg- 
halt. Az orvosi vizsgálat szerint koponyaalapi tö- 
rést szenvedett. 

Egy iavithatatlan bünöző visszakerült a fog- 
házba. Stefanescu Ioant, akit Tata Mosu néven is- 

mernek, számos büntény elkövetése miatt több év 
előtt tizenötévi kényszermunkára itéltek. A fegyház- 

ban tanusltott jó viselkedése és különböző bünteté- 

seinek összesitése következtében tizenkét év után ki 
szabadult, mert feltételesen szabadlábra helvezték. 
A javithatatlan bünöző azonban ujabb büncselekmé- 

nyek elkövetésére használta fel szabadságát. Ezért 

ujból letartóztatták és visszavitték a fegvházba. ahol 
a hátralevő három évet is ki kell töltenie. 
- Beorzalmas családi dráma Törökországban. A 

Középanatoliában lévő Pasakali község állomásán az 
allomásfőnök apja agyonlőtte feleséget, fiát és 
menyjét. Az állomásfőnök halálos sérülése ellenére 
kicsavarta a fegyvert apja kezéből és azzal lelőtte a 
családirtó apát. Amikor a legközelebbi vonat befu- 
tott az állomásra, az utasok borzalommal látták, 
hogy az állomásfőnök négy éves kisfia sirva járkál a 
négy holttest között. A vizsgálat megállapitotta, 
hogy az állomásfőnök apját hosszabb ideig elme- 
gyógvintézetben kezelték és őrültségi rohamában 
követte el borzalmas tettét. 

- Timisoarai anyakönyvi hirek. Születtek: Ta- 
nasesca Constantin doclini tanitó Fia Constantin. 
Popa Ioan vasuti raktárnok fia Ioan, Barbu Ghe- 

orghe gyári munkás leánya Mária. Feneras Ioan viz- 
vezetéki szerelő fia Ioan, Reuter Béla városi vállalati 
munkás fia Miklós. Házasságot kötöttek : Jacob Mi- 
hály magántisztviselő és Perera Anna. Vámos Ferenc 
lakatossegéd és Kunst Margit. Gyorgvevits Hugó szö- 

vő és Berzák Íréh, ai Mihály mészárossegéd és 
Mavyer Margit, Frantescu Moise asuti munkás és 
Bánczky Hona. Meghaltak: Özvegy Wagner Péterné 

még 

szül. Malarcsik Jozefin 52 éves, II. ker. Boliac- utca 

4; Szepesi Dávidné szül. Baruch Etelka 67 éves. III 
ker. Doja-utca 12; özv. Jancsó Albertné szül. Dávid- 

Nhári Katalin 89 éves. IVá ker. Pop de Basesti-utca 5. 

és gégeorvos, rendelőjét Arad Piata Avram lIan- 

Nagymennyiségű 

cső férfi- 
ruhnaszövelt 

érkezett 

ivatárubázba, A rad 

Ha az énágyó aeger ... 
A Dudley állatsereglet, a midiandi vidék 

legnagyobb állatkertje, a háborus idők folytán 
csökkent látogatottsága következtében áruba 
bocsájtotta vadállománya nagyobb részét. Az 
állatkert a következő hirdetményt tette közzé a 
helyi lapokban: „Jó állapotban lévő elefánt, 
több oroszlán, medve, tigris, bölény és farkas 
üzemesökkentés miatt eladó." A londoni állat. 
kertben a kigyókat hatalmas ládákba csomagol- 
ták, nehogy a veszedelmes hüllők légitámadás 
esetén megszökhessenek. Az óriás-python ideg 
rendszerét annyira megrenditette ez a szokatlan 
eljárás, hogy éhségsztrájkot kezdett és el 
pusztult. 

- Nők- és leányok napja. A timisoarai IV. ke- 
rületi római-katolikus plébániatemplomban ma. va. 
sárnap este 7 órakor a májusi ájtatosság keretében 
nők- és leányoknapját tartanak. Az ájtatosságot Boij- 

hos Mihály hitoktató vezeti. aki a szentbeszédet is 
mondja. Az ájtatosság keretében Brandeisz József 

zenetanár hegedüszólót ad. orgonán kiséri Létavy 

Antal mérnök. Frint Lipót karnagy vezetésével az 
ifiuság és a templomi énekkar vallásostárgyu szava 

lókórussal szerepel, ugyancsak a májusi ájtatosság 

keretében. 
- Adományok. A „Dr. Kakuk csecsemőgondozó 

és napköziotthon"-ra a Magyar Házban a következő 
adományok folytak be: Standard magvar munkásnő: 

1515 lei, Szent Antal nevében Capota-család 500 lei 
S. J.-né Moldova-Noua 500, S. P. Moldova. Noua 500. 
N. N. 1500 lei és Cs. Gy. játékszerek. 
- Betörés az aradmegyei Capruta községben 

Capruta községben az ottani erdőigazgatósági kiren 
deltség hivatalában az elmult éjjel betörők jártak. Az 
ismeretlen tettesek, akik a helyzettel ismerős szemé- 
lyek lehettek mintegy nyolcezer lei értékü különböző 
butordarabokat vittek el. 

- Ha szereti egészségét, csakis természetes Mu 
schong"-féle buziási szénsavval telitett „Hercules" szik- 
vizet igyék. Mindenütt ilyet követeljen. Gyártja: „Hercu- 
les" szikvizgyár, Reichardt Alajos, Timisoara, III, Str. Ion 

Vasii 4. Telefon: 20-22. 

- Aradi anyakönyvi hirek. Születtek: Cilan János, 
Szanda Pál, Dalca Florica, Varga István, Mihailovicii 
Milivoi, Stana György és Molnár Antal. Házasságot 
kötöttek: Kárpáti József kereskedő és Deák Márta, 
Márton Ferenc asztalos és Horga Mária, Ilési József 
cukrász és Lengen Mária. Meghaltak: Danciu Pálné 
30 éves, Kemény Géza 33 éves, Nagy Antal 73 éves, 
Crisan Péter 40 éves, Precup Jánosné 62 éves, Garba 
ÁAntal 46 Mara Erzsébet 46 éves, Ackermann 
Hersch 90 éves, Tapasztó György 66 éves, Jeck 
Györgyné 78 éves, Danciu Simon 32 éves, Basa An- 
drásné 17 éves, Titiriga Ignác 66 éves, özv. Radenich 

Józsefné 71 éves, Covaci János 4 éves, Sina Azxenie 

17 éves, Oachis János 75 éves, dr. Feldmann Józset 
45 éves. Pap Báláné 39 éves és Covaci György 60 éves. 

Mkültözködési ingáságok 
rültötdee való szakszprii lehonvotifását vállaink 

GROSS ALBERT S. A. R. 
pPt. Transporturi 

ARAD, Bul. Reg. Ferdinand 5 Telefon 19. 80 

BUCURESTII I, Piata Rosetti 4. Telefon 450-30 

str. Brediceanu 2. Telefon 31-41 



éttő, 1941. május 19. 

- UJ ADÓKIVETÉST RENDELT EL A PÉNZ- 
CGYMIR. Bucurestiből jelentik: Stoenescu 

tábornok pénzügyminiszter megállapitotta, hogy az 

e adó kivetések során a kivetést végző pénz- 

ügyi közegek nem tartották szem előtt az adózók 
anyagi kepességeit, Ezért megsemmisitett minden 
edüigi kivetési jegyzőkönyvet. Az uj kivetések az 
adózók forgalmi adója alapján történnek. 

EiIső áldozás és kongregánisták avatása az 

uradi Mossótzy-telepen. Az aradi Mossótzy-telep elemi 

oláinak római katolikus vallásu magyar növendé- 

Kei közül ma mintegy harmincan végzik el az első 

ent áldozást. Ugyancsak ma megy végbe a Mossótzy 

telepi leánykongrégáció mintegy husz uj tagjának ün- 

epélyes felavatása.- 

Olasz hercegek a Vatikánban. Vatikánváros- 

ból jelenti a Rador: XII. Pius pápa szombaton ki- 

hallgatáson fogadta a szavoyai és a spoletói her- 

ceget. 

=
 

Anyáknapi ünnepély a timisoarai református 

templomban. A református ifjuság ma, 18-án, vasár- 

nap d. u. 6 órakor anyáknapi ünnepélyt rendez a tem- 

plomban, a következő müűsorral: 1. Gyülekezeti ének. 

2. Imádkozik és igét hirdet Nits István ujkissodai 

lelkész. 3. Gyülekezeti ének. 4. Szaval Domján Olga. 

5. Szaval Raffai Sándor. 6. Eötvös: A megfagyott 

gyermek. Szavalja Csontos Erzsébet. 7. Énekel Dóczy 

Ida, orgonán kiséri G. Szabó Erzsébet. 8. Szaval Var- 

za Olga. 9. Szaval Schiller Béla. 10. Szabolcska: 

Mikor egy-egy romlott. Szavalja Székely Jolán. 11. 

ú Enekel Huszák Gizella és Kovács Juliska, orgonán ki- 

séri G. Szabó Erzsébet. 12. Kőmives Kelemenné bal- 

ladáját előadják: Nagy Lajos, Német József, Pataki 

Zsuzsánna és Szubota László, 18. „Uj ének" cimü re- 

formátus ifjusági éneket énekli a serdülő-ifjuság. 14. 

Reményik-verseket szaval: Fekete Rebeka. 15. Gyü- 

lekezeti ének. Perselyes adományokat az ifjusági 

misszió céljaira köszönettel fogadnak. 

- Timisoarán még nem osztanak ki élelmiszer- 

jjegyeket. Bucurestii jelentés alapján közöltük a nem- 

zetgazdasági minisztérium határozatát, amely sze- 

rint a cukorra, husra, étolajra, fehérlisztre és ke- 

nyérre bevezetik a jegyrendszert. Az élelmiszer- 

jjegyek kiosztása ma és holnap megy végbe. Timi- 
soara város közellátási hivatalában arról értesülünk, 

ogy a minisztériumnak ez a rendelete még nem ér- 

kezett meg Timisoarára s az élelmiszerjegyek kiosz- 

tása egyelőre ugylátszik csak Bucurestire vonat- 

1 kozik. ; 
- Református istentisztelet Ronaton ma vasár- 

ap délután lesz az állami iskolában. Istentisztelet 
fél négy órakor kezdődik. 

legolcsóbb tüzifa 
minden minőségben, vaggon, öl, sulyra 

„FOCUS"-fatelepen, Arad, 
Piata telan cel Mare 10-11. lelefon 14-91 
....... 

ig 

Házasság. Iritz Bözsi és Balázs Ernő Arad, 

nházasságot kötötek. (Minden külön értesités helyett. 

- Autógummit igénylők figyelmébe. Az aradi 

hadkiegészitő parancsnokság közleményt adott ki, 

amelyben felhivja az autógummit igénylő gépkocsi- 

tulajdonosok figyelmét, hogy vásárlási szándékukat 

a hadkiegészitő parancsnokságnál jelentsék be és ira- 

taik átvizsgálása után megkapják az engedélyt, 

amelynek alapján az S. S. I. A. A. is hozzájárul a vá- 

sárláshoz és a szükséges gummit a banloci gyár 

kiadja. 
öngyilkosság Aradmegyében. Bauer Illés 72 

éves Comlaus községbeli gazda gyógyithatatlan beteg- 

sége miatt lakásában felakasztotta magát és meghalt. 

Babay bemutató Clujon. A CCluji 

szinházban bemutatták Babay József Körtánc cimü 

müűvét. A főszerepet a Timisoarán és Aradon is is- 

mert nevü cluji szinésznő, Fényes Alice ját- 

szotta. Mellette Kónya Klári, Kőszegi Margit, Ko- 

vács György és Tóth Elek kaptak vezető szerepeket 

az ujdonságban. 
vVirtusból tiszta szeszt ivott - kórházba ke- 

rült. Vas György harmincötéves lugoji munkás az 

egyik korcsmában barátaival mulatozott. Nagyobb 

mennyiségüű pálinka megivása után a munkás vir- 

tusból még egy kis üveg tiszta szeszt is megivott, 

ami azután sulyos alkoholmérgezést okozott. Vas 

Györgyöt kórházba szállitották. 

- Európa szálloda junius 1-én nyilik meg a ti- 

misoarai vasuti állomást és a Belvárost összekötő fő- 

utvonalon a Bul. Regele Mihai 17. sz. a. Mint a nagy 

városok idegenforgalmi igényeinek megfelelő intéz- 
mények mind, az Európa szálloda is tökéletesen egye- 
siti mindazon tulajdonságokat, melyeket a magas 

igényü utazóközönség nagykövetel. Mind a negyven 
szoba modern berendezésü, központi fütéssel, hideg- 
meleg folyóvizzel ellátva, megbizható kitünő személy- 
zet kiszoligálása a kényelmet tökéletessé teszi. Az 
Európa szálló alapitói szakemberek, kik a nemzet- 

elsőrangu hotelek nivóját tartották szemelőtt a 
a szálló berendezésénél. Timisoara idegenforgalmá- 

- Májusi ájtatosságok Timisoarán. A timi- 
soarai püspöki székesegyházban ma, vasárnap este 
német szentbeszéd lesz, énekelnek a teológusok; 
hétfőn Bojhos Mihály hitoktató mondja a magyar 
nyelyü szentbeszédet, az éneket a Fidelitas-leányok 
szolgáltatják; kedden német beszéd, énekel a német 
tanitóképző énekkara; szerdán magyar szentbeszédet 

énekel a piarista főgimnázium tanulóifjusága; csü- 
törtökön német beszéd, énekelnek a belvárosi zárda 
növendékei; pénteken a magyar nyelvü szentbeszé- 
det Komlósi András piarista tanár mondja, az ájta- 
tosságon a teológusok kara müködik közre. 

- Az aradi polgármesterek személyesen ellen- 
őrzik a pékeket. Radu Cornel dr. aradi főpolgármes- 
ter és Sincai Gheorghe alpolgármester az elmult na- 
pokban több aradi pékséget látogattak meg, ellen- 
őrizték a kenyér készitését és elosztását. Az ellen- 
őrzésre főleg az adott okot, hogy több panasz hang- 
zott el, amely szerint a kenyérkészités egyes péksé- 
gekben a köztisztasági rendelkezések figyelembe- 
vétele nélkül történik. 

- Halálozás. Kossyné, született Pallér Margit, 
néhai Pallér István királyi tanácsos, pénzügyigazgató 
leánya és néhai Kossy István erdélyi egyházmegyei 
lelkész édesanyja tegnap délelőtt hosszu szenvedés 
és a halotti szentségek felvétele után meghalt. Te- 

metése a III. kerületi temető kápolnájából holnap, 
hétfőn délután négy órakor megy végbe. Halálát test- 
vérei Pallér Katalin és Pallér Iza gyászolják. 

IIIIIIIIIIIII 

WMolifitul 
cég telefon záma 41-01 Uj cim: 1., Str, Petre 

továbbra is Carp 6 sz., I. emelet 
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- Az Arad-Bánáti Cukortermelők Szindikátusa 

a következőket hozza a cukorrépatermelő gazdák 
tudomására: A cukorgyárak a következő előlegeket 

tartoznak a termelőknek folyósitani: 1. a répavetés 

egyelése után kat. holdankint 1750 leit, 2. a máso- 

dik kapálás után kat, holdankint 750 leit, 3 a répa 

szedésének megkezdése előtt 8 nappal 500 leit. Az 

átadott répa árát a cukorgyárak két részletben kö- 

telesek a termelőknek kifizetni és pedig 1041. de- 

cember 15-ig minden átadott 10.000 kg. répa után 

1000.000 leit, mig a hátralékot 1942. január 20-ig. 

A répi átvételi alapára 10.000 kg-kint 16.000 leiben 

állapittatott meg azzal, hogy a termé- betakaritása 

után a termelési költségek vizsgálat alá vétetnek és 

ezen az alapon állapitják meg a répáért majd tény- 

leg fizetésre kerülő magasabb egységárat. Az át- 

vételi áron kivül a termelőnek minden átadott 

10.000 kg. répa után 7 kg. cukorra van igénye. 

- Loeforrázta a mozdonyból kiáramló gőz. San- 
dru Jacob öt éves fiucska a lugoji fütőháznál ját- 

szott és azzal szórakozott, hogy az álló mozdonyok- 
ból kiáramló gőzbe állott. A gőz sulvos égési sebeket 
okazott A fivoatzát kárházba vittél. 

Szova as XTILARUKBAN NINCS HIAÁNY 

Egyes árucikkeket sok esetben nélkülöznünk kell és 
ezért örömmel állapithatjuk meg, hogy a szövet- és textil- 
árukban nincs hiány. A nyáriasra fordult időjárás szüksé- 
gessé teszi a ruházati cikkek mielőbbi beszerzését is. Mult 

vasárnapi számunkban már közöltük, hogy az aradi I. Mo- 

tiu-cég gondos előrelátással készült a nyári idényre és ugy 

női, mint férfi szövetekkel és más ruhaanyagokkal dusan 

felszerelte raktárát. 

A népszerü cég fennállása alatt mindig a közönség bi- 

zalmának megszerzését tüzte ki céljául és az egyre foko- 

zodó érdeklődés bizonyitja, hogy ezt sikerült is elérni. Ez- 

ért érthető, ha a cég dusan felszerelt raktárral kezdi meg 

a nyári idényt. 

- Aradhegyalja részére hét vagon kékkő érke- 

zett. Az aradmegyei mezőgazdasági kamara és a szöl- 

lészeti szindikátus közbenjárására az aradhegyaljai 

szöllők részére egyelőre hét vagon kékkő érkezett a 

Hegyaljára. A kékkövet a községházakon vehetik át 

szöllósgazdák 52.50 leies kilogrammonkénti árban. 

Azok is kapnak kékkövet, akik szükségletüket an- 

nakidején nem jelentették be idejében. Akik na- 

gyobb mennyiséget rendzltek, egyelőre csak a most 

szükséges kékkövet kapják meg, hogy a hét vagon 

áruból minden szöllősgazdának jusson. 

- Alügyvéd szélhámost fogtak el a fővárosban. 

A bucurestii rendőrség elfogta Berceanu Virgil szél- 

hámost, akit különböző csalások miatt köröztek. 

Amikor megmotozták több hamisitott okmányvt talál- 

jak nála. Kiderült, hogn Berceanu Virgil bünös ter- 

veinek végrehajtására ügyvédi oklevelet hamisitott 

magának. Ezenkivül hamis iratot készitett az ügyvédi 

kamarába való bejegyzéséről is. Egyik zsebéből több 
névjegy került elő, amelyek segitségével ügyvédnek 

adta ki magát. A számos vádponthoz most még az 

az Európa szálló kényelme nagy lendületet a majd. okirathamisitás vádja is hozzákerült. 

mond Plesz Józseé kanonok, belvárosi plébános, 

Divat-szandálok 
nagy választékban 

Mnnonyi Testvérelnél 
ARAD 

Az állatvásárlások után junius 1-ig kétszázalék 
a nemzetvédelmi ileték. A péi inisztérium 
távirati uton intézkedett, hogy junius 1-ig az állat- 
vásárlások után esedékes nemzetvédelmi illeték ösz- 
szege nem négy, hanem csak két százalék. 
- Gabonakereskedők, malmok figyelmébe. Az 

uj közellátási tervezet végrehajtása céljából a ke- 
reskedők, malmosok, szövetkezetek tudomására hoz- 
zák, hogy a Nemzetvédelmi Minisztérium az „Ex- 
port-import" szövetkezeti központnak felhatalmazáts 
adott, hogy az eladásra kerülő gabona 30 százalékát 
a hadsereg számára biztositsa. Következéskép 
mindazok, akik Timis-Torontal megyében gabonát 
vásárolnak, a szállitási és a megyéből való kiviteli 
engedély megszerzése végett a megyei közellátási hi- 
vatalnak irásos bizonylatot tartoznak benyujtani, 
mellyel igazolják, hogy a fenti követelménynek ele- 
get tettek és a 30 százalékos mennyiséget a fentemli- 
tett célra bocsátották. 
A Betörőbandát fogott el a csendőrség. A csendőr- 

ség fiatalkoruak betörőbandáját tartóztatta le. amely 
Freidorf községben már hónapok óta betöréseket kö- 
vetett el. A bandának hét tagia volt. akik Utvinból 

valók. Vezetőjük a 18 éves Ursu Mihail volt. 

- Nem árulnak kutyahust Aradon. Az Aradon 
megjelenő Credinta cimü lap egyik legutóbbi szá- 
mában cikk jelent meg, amelyben többek között ar- 
ról számolt be, hogy értesülésük szerint Aradon 
kutyahust is mérnek ki a közönségnek és azt mint 
bárányhust hozzák forgalomba. A lap mai számában 
közlemény jelent meg, amelyben hangoztatják, hogy 

utána jártak a dolognak és a kutyahusmérésre vo- 

natkozó információ nem felelt meg a valóságnak. 

Loevágta két ujját a kasza. Micsa Dimitrie 

harmincöt éves armadiai fiatalember Lugojon füvet 

akart kaszálni. A kasza élesitése közben a fenőkő 

lecsuszott és a kasza éle jobbkeze két ujját levágta. 

Mozik műsora. Vasárnap és hétfőn a timi- 

so a rai mozik műsora a következő: Apollo: Lányok 

az előszobában, Capitol: Irlandi vászon, Thalia: A 

máltai ház, Corso: Doktor Cyclops. Fratelia mozi: 

D. III 88 (német film) és a Visszatért szerelem 

(amerikai film). Roxy mozi (csak vasárnap): A vi- 

har (amerikai film) és Maria Lafarge bünpere 

(francia film). Aradon: Forum: Vissza az életbe 

(német film). Corso: Angyal vagy (angcl film). 

- Ugyeletes gyógyszertárak. Vasárnap, május 
18-án Timisoarán a következő gvyógyszertárak tarta- 

nak éjszakai szolgálatot: Belvárosban a Salvator 

gyógyszertár, Erzsébetvárosban a Mária gvógyszer- 

tár, Gyárvárosban a Jahner R. gyógyszertár, József- 

városban a Csillag gyógyszertár, Mehalában a Cor- 

vin és Fratelian a Panajoth gyógyszertár. Aradon az 

ügyeletes gyógyszertárak a következők: Danciu 

(nagykórházzal szemben), Vojtek (Regina Maria ut 

és Moise Nicoara utca sarok), Berger (Saguna ut és 

General Coanda utca sarok) és Bernáth (az állomás- 

sal szemben). 
Héttőn, május 19-én Timisoarán a kövelkező 

gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Belvá- 

rosban a Jabner K. gyógyszertár, Gyárvárosban a 

dr. Kovács gyógyszertár. Erzsébetvárosban a Roxin 

gyógyszertár, Józsefvárosban a Craciun gyógyszertár 

Mehalában a Corvin és Fratelian a Panaioth gyógy- 
szertár. Aradon az ügyeletes gyógyszertárak a követ 
kezők: Angel (Catedralei tér), Omescu (Regina Ma- 

ria ut és Alexandri utca sarok). Kesztenbaum (a 
gyermekkórházzal szemben). 

: n onoa 

Háziasszonyok: 

Honyan keli süini kukorica-kenyerel? 
Tudjuk, hogy kétféle lisztet - buzát és kukoi 

cát - nyersen, tehát sem őrléskor, sem szitáláskor 

nem szabad összevegyiteni, mert abból nem lesz ke 

nyér. A két liszt erjedési pontja ugyanis nem azon
 

és ha nyersen kerülnek dagasztásra a buzaliszt előb 

erjed, a máléliszt visszamarad, az igy sült 

lapos és nehéz. Ha pedig megvárjuk, amig a kuko 

ricaliszt is megkel, addigra a buzaliszt megsavany
o 

dik. Mi tehát a teendő? 
EIőbb egy táiba beszitáljuk a máléliszt 

vizzel leöntjük, betakarjuk és meleg hel 

hagyjuk. Közben megkel a buzalisztből készi 

vász, Amikor a faldiet annyira kihült
, hog 

meleg, akkor szabályszerüen összedagasztjuk 

tésztát. A kenyér igy ijól megkel és szép maga 

könnyü lesz. 



Hétfő, 1941. május 1s. 

- KOPPASZTOTT VARJUFIOKAÁKA 
P E NY EK nzszzms ARULNAK AZ ARADI PIACON. Néhán 

ÉN szoui szzei napja reggelenkint koppasztott varjufiókál 

sarabnró métkőzések a mai tai i8 jovdulóban 
A nemzeti labdarugóbajnokság mai fordulójában 
több igen érdekes mérkőzés kerül eldöntésre, ame- 
lyek a bajnoki sorrend kialakulásában nagy fontos- 
sággal birnak. 
AAz aradi Gloria-Venus találkozó nagy ponthar- 
cot igér, mert a Gloria mindent megtesz majd azért, 
hogy végleg kikerüljön a kiesési zónából, mig a Ve- 
mus ismét közel került a bajnokság megnyeréséhez s 
hogy cimét megvédhesse, nem veszthet már pontot. A 
mérkőzést Chicin vezeti. 
A nap másik érdekes küzdelme a bradi Mica- 

Unirea Tricolor meccs, itt a honi csapat könnyen 
megfoszthatja a bajnokság megnyerésének reményé- 
től a listavezetőt. Játékvezető Ritter. 

Nagy érdeklődésre tarthat számot a fővárosi 

Mapid--UDR mérkőzés, amelynek kimenetele szintén 
nyilt és főleg a Rapid szempontjából nagyon fon- 
tos, játékvezető: Alessandriu. Ugyancsak a fővá- 
rosban kerül eldöntésre a Sportul Studentesce- 
Gloria CFR meccs Tanasescu játékvezetésével 

Timisoarán délután öt órai kezdettel az Electrica- 
pályán a Ripensia -C Ploesti találkozás áll az ér- 
deklődés előterében. A ploestiek minden bizonnyal 
erős ellenállást fejtenek majd ki, mert minden 
pontra nagy szükségük van. A mérkőzés külön érde- 
kessége, hogy a Ripensia kitünő középcsatára Ko- 
vács isemét csatasorba áll. Játékvezető: Chesnoiu. 

Az NB mai fordulójának hatodik mérkőzése a 
brailai FEC Braila FC Craiova összecsapás, ame- 
lyet Tanasescu vezet. 

B-lun mérkőzések Timisoarán és Aradon 
A két timisoarai mérkőzés közül a Politechnica 

-CAMT mérkőzés az utolsó helytől való menekülé- 
sért megy (játékvezető: Constatinescu), mig az 
Electrica-SSMR összecsapás az előkelő helyezése- 
kért folyik. (Játékvezető: Ucenic.) 

Aradon a Orisana CFIR-Vulturii mérkőzést Bol- 
dur vezeti. 

A B-liga I. csoportjának jelenlegi állása: 
11 CFR T.Severin 15 3 1 45:23 25 

SSMR 15 10 1 4 38:23 21 
Chinezul 15 9 2 A 42:26 20 
Electrica 15 0 1 5 39:17 19 
Rapid 15 s8 2 5 Aö525 18 
Vluturii 15 6 1 8 28:45 12 
CFR Timisoara 15 4/ 4 7 2435 12 
Crisana CER 15 4 110 25:46 0 
Politechnica 15 2 111 3148 7 
CAMT 15 1 410 22:46 6 

A JIUL BAJNOKSAÁGRA TöR A HI. CSOPORTBAN 
A bajnokság élére került Jiul igen nehéz küzdel- 

met viv ma Simerian a CFR csapatával, játékvezető: 
Fianu. A csoport további két mérkőzése: Calanon: 
Metalosport Ind. Sarmei, vezeti Mesarosu dr. Me- 
diason: Vitrometan-ACEFR, vezeti Tanase. 

A II. esoport állása: 

Ind. Sarmei 12 5 6 1 32:16 16 
Metalosport 12 7 2 3 23.22 16 
CFR (Simeria) 12 7 2 3 31:17 16 
ACFR 12 5 3 4 24:23 13 
Minerul 12 3 3 6 21.25 
Vitrometan 12 2 4 6 22.30 
Cimentul 12 0 111 235 1 

TIMISOARA MAI RÉSZLETES LABDARUGÓ 

MUSORA. 

Ripensia-FC Ploesti, NB mérkőzés az Electrica 
pályán délután 5 órakor. 

B-Liga: Politechnica-CAMT, a Banatul pálván 
délelőtt 11 órai kezdettel. Electrica-SSMR. az Eleetri- 
ra pályán délelőtt 11 órakor. 

Kerületi bajnokság I. osztály : 

a Banatul pálvyán. 

IHiusági bajnokság : 

Banatul-Pátria, 

Chinezul-Progresul, a Ba- 
natul pályán. Electrica-CAMT. az Electrica pályván 
d. u. fél kettőkor. Ripensia-Rapid. az Electrica pá- 

lyán d. u. három órakor. Vulturii-Politechnica. a 
Vulturii pályán 4 órakor. Banatul-CFR a Banatul 
pályán délelőtt negyed 10 órakor. 

Barátságos mérkőzés: Chinezul-Vulturii. a 
Jiul g 1 3 44.22 17 Vulturii pályán délután 5 órakor. 

= G sAG - 
Harminc százalékos fuvardii kedvezmény a köz- 

szükségleti cikkek szállitásánál 
A közlekedési és közmunkaügyi minisztérium 

összeállitotta az elsőrendü közszükségleti cikkek 
jegyzéket. A jegyzékben felsorolt cikkek szállitásáná! 
a CFR 30 százalékos kedvezményt ad az áruszállitási 
dijszabásból. 

A minisztérium által összeálitott kimutatás- 

ban az alábbi cikkek vannak: Kenyér, buza, rozs és 

kukoricaliszt, hus, hal, baromfiak és 150 kilogramot 
meg nem haladó kisállatok, disznózsir, tej, joghurt 

tejszin, vaj, orda, turó, bab, lencse, borsó (zölden 

és száritva), legtöbb 10 zsák buza és kukorica, hagy- 
ma, fokhagyma, piros és kék paradicsom, karalábé, 
káposzta, zöld paprika, murok, celler, petrezse- 
lyem, paraj, tök, uborka, cseresznye, meggy, egres, 
kajszin, dinnye, áfonya, alma, körte, szöllő, dió, 
olajbogyó, citrom, rizs, tea, só, makaróni, cukor, 
faolaj és minden fajta étolaj és végül a jég. 

A vasut vezérigazgatósága közli, hogy a fel- 
sorolt cikkek 30 százalékos árudijszabási kedvez- 
ménye nem vonatkozik a vasuton történő szállitá- 

sokra. 

Pamutelosztó hivatal létesült 
A bizottság gondoskodik a belföldi nyersanyag elosztásáról - Nyilatkozatot kell 

tenniök a pamut eldolgozó gyáraknak 

A közellátási államtitkárság a nemzetgazdasági 

minisztérium iparügyi igazgatósága mellé pamutel- 

osztó bizottságot létesitett. A bizottság elnöke a nem- 

zetgazdasági minisztérium textil és bőripari osztályá- 
nak főnöke, tagjai pedig a gyapotfonodák két, a vi- 
Eogne fonodák, a gyanotszövődék és a kötszövő gvá- 

egy-egy képviselője. 

A bizottság gondoskodik a belföldi nyersanvag- 
e az egyes gyárak közötti elosztásáról. Ennél a 
műveletnél az 1939 évi termelési képességet veszik 
majd alapul. A fonodáknak május 20-ig közölniök 
lelle nemzetgazdasági minisztérium ipari osztályá 

l val azokat a pamutfonal mennyiségeket, amelyeket 

nem zároltak a hadsereg céljaira. Be kell jelenteniök 

a fonodáknak a tényleges eladott fonalat. feltüntetve 

a szerződésileg lekötött mennyiséget, a fonalak szá- 

mát és a vásárló nevét. Külön nyilatkozatban kell ki- 
mutatni a rendelkezésre álló fonalak mennyiségét. A 

pamutfonodák a ióvőben csak a nemzetgazdasági 

minisztérium jóváhagyásával végezhetnek eladáso- 

kat és minden nap jelentést kell küldeniök az elkül- 

dött fonalmennyiségről, megjelölve az árat és a vá- 

sárló nevét. 

MEGHOSSZABBITOTTAK A KEDVEZME- 
ADOFIZETÉS HATAÁRIDEJET. Ismeretes, 
pénzü, isztérium május 15-ig adott ha- 

dőt az egyenes adóknak az első évnegyedre tör- 
kedvezményes fizetésére. Most a minisztérium 
ogy a határidőt május mntzbti 

Aradi élesztőgyár kedvezménye. A közellátási 
államtitkárság felhatalmazta az aradi Erdélyi Mező- 
gazdasági és Ipari részvénytársaságot, hogy julius 
15-ig a számára engedélyezett kvótán felül is szállit- 
hasson élesztőt az ország ama részébe ahol az illető 
gyárak termése memyelegendő a szükséglet fedezé 

telerakott kosarakkal árusok jelennek meg 
aradi piacon és az irtásra itélt madárfió 
párját 25 leiért kinálják a háziasszonyoknak. 
egyik aradi étterem tulajdonosa ma reggel na 
gyobb mennyiségü varjufiókát vásárolt 
piaci árusoktól, de sok háziasszony is vett 
hány ilyen apró madarat, hogy hazavigye 
csemegét férjével megkóstoltatni. A varjut, 
izlene odahaza a gazduramnak, már csak azé 
is szivesen vásárolná a háziasszony, mert az 
ujfajta husért nem kell sorbaállani. 

A NAGYVÁGÓK FORFETÁRIS ILLETÉKE 
A nagyvágók által a vágóhidakon fizetendő forfe 

ris illetékre vonatkozóan a pénzügyminisztérium 
körrendeletben megállapitotta, hogy ez a levágot állai 
husára, bőrére, zsirjára, fejére és belső részeire (mái 
tüdő, stb.) vonatkozik és nem érinti az ezekből ké- 
szült árukat. A tisztázásra azért volt szükség. mert 
egyes pénzügyi szervek az illeték megállapitását té- 

vesen értelmezték. Tudvalevő, hogy ezt a forfetáris 

illetéket a bélyegtörvény 14. szakaszának 13. pa- 
ragrafusa alapján az aránylagos számlailleték helvet 

fizetik a nagyvágók. 

Halastavakat létesit a minisztérium. A földmű. 
velésügyi minisztérium elhatározta. hogy Ilfov me- 
gye négy községében halastavakat létesit. Ezzel azt 
kivánja elérni, hogy Bucuresti lakossága több halat 

fogyasszon, ami által az állatállomány megkimélő 
dik. 

Az átengedett területen levő vállalatok rómániai 
fiókjainak ügye. A nemzetgazdasági minisztérium 
május 5-én kiadott 15826. számu rendelete értelmé- 
ben junius 1-ig kérhetik helyzetük tisztázását azok a 
fiókvállalatok, amelyeknek székhelye az átengedet 
területeken maradt. Az érdekelt vállalatok kérhetil 
a fióknak központtá történő átalakitását, vagy a fel- 
számolás engedélyezését. Kérhetik továbbá azt, 
hogy az itt maradt vállalati részek külföldi cégek 
fiókjaiként müködjenek. Ebben az esetben azonban 
eleget kell tenniök a kereskedelmi törvény erre vo- 
natkozó előirásainak. Azokat a cégeket, amelyek 
junius 1-ig nem rendezik helyzetüket, az 1941. évi 
410. számu rendelet 16. szakasza 1. pontja értelmé- 
ben megbüntetik. 

Aláirták a májusi fizetések kiutalását. Anto- 

neseu lon tábornok-államvezető aláirta a májusi fi 
zetések és nyugdijak kiutalásáról szóló rendeletet. A 

kiutalások összege 1 milliárd 858 millió 921 ezer 
436 leit tesz ki. 

A közellátási államtitkárság abból a célból, hogy 
a kereskedők és fogyasztók közötti félreértéseket 
megelőzze, ujból közli néhány fontosabb közszük- 
ségleti cikkeknek árát. Ezek : Napraforgóolai 58 lei, 
tökmagolai üvegben 115 lei. ugyanez bádogkanná- 

ban 127 lei literenként, 700 gramos kenyér 10 lel 
házhoz szállitva 10.50 lei darabonként. kukoricaliszt 
csomagolás nélkül 12 lei kilogramonként, fehér liszt- 
ből készült kifli és zsemle 4 lei darabja, kilogramon 
ként 68 lei, Graham kenyér daárabia 3 lei. 

Hatvan kilométeres csalorna epül 
ternavodalól tonslanjái 

Bucurestiből jelentik: A „Porunca Vremii" cimi 
lap szombati száma hosszabb cikket irt, amelyben 
rámutat arra, hogy miután az utóbbi időben a Duna- 
medence gazdasági helyzete az egész európai gazda 
sági helyzetre kihat, a német és a román kormán 
között megegyezés jött létre a Cernavodat a tenger 
rel összekötő 60 kilométeres csatorna épitésére. 

A román kormány kezdeményezése rendkivü 
nagy jelentőségü, mert a csatorna ujabb összekötő 
vonal lesz a Duna és Constanta között, aminek 
vetkeztében a keleteurópai gazdasági élet vérkerin 
gésében a kikötő jelentősége fokozódik. A kormán 
tervei szerint a Giurgiuba vezető kőolajvezetékeke 
megháromszorozzák, ugyhogy a havi tároló képessé 
150 ezer tonnára emelkedik. A tervek készen állana 
és a cernavodai csatorna munkálatai juniusban m 
kezdődnek. A giurgiui kőolajtartályok e 
képességének növelése most folyik. 

D EU ; 2 Diesel-iraktorol 
a legmodernebb szer 
kezetüek ésüzemben 
a lennazdaságosabbak. 
N 
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VASÁRNAP, MAJUS 18 

EBucuresti: 7.30: Torna, hanglemzeek, hirek. 

9.30: Istentisztelet közvetitése. 12: Zenekari hang- 

erseny. 12.45: Nemzeti dalok, közben 13: Hirek. 

13.50: Német nyelvü hirek. 14: Rádióhiradó. 14
.20: 

Hangverseny. 15.15: Katonaóra. 16.15: A falu ór
ája. 

16.50; Előadás. 19.05: Román egyházi zene. 19.50: 

Német nyelvü hirek. 20: Rádióhiradó. 20.15: Ének. 

20.30: Vigopera előadása. 22.18: Hirek. 22.30
: Film- 

zene. 23.30: Német, olasz, francia és angol nye
lvü 

hirek. 24: Hanglemezek. 
Budapest 1I: 8: Ebresztő, hanglemezek. 8.45: 

Hirek. 9: Gör.-kat. egyházi ének, szentbeszéd. 10: 

Róm. kat. egyházi ének és szentbeszéd. 11.15: 
Evan- 

gélikus istentisztelet. 12.30: A rádió szalo zeneka
ra. 

Közben 18 órakor Papp Jenő rádiókrónikája. 
13.45: 

Hirek. 14: Hanglemezek. 15: Földmüvelésügyi ne- 

gyedóra. 15.45: Bura Sándor és cigányzenekara. 

iö.30: Moravek Enődre dr. előadása a sel
yemről. 17: 

Hirek. 1715: Közvetités Szabadkáról. 18.10: Egy 

békebeli vasárnap (felolv. előadás, hanglemezek). 

19.20: Liszt: Mefisztó keringője. 19.35: Sp
ortközve- 

tités: Hangképek. Utána hegedüszámok. Sport és 

lőversenyeredmények. 20.40: Hangjáték: Pusztai 

emberek. 21.20: Tánczene. 21.40: Hirek. 22.10
: Cse- 

lényi énekel cigányzenekisérettel. Utána idegen- 

nyelvü hirek. 23.25: Szalonötös. 24: Hirek. 

Eudapest II: 12.35: Helyszini közvetítés. 15.05: 

Szalonzene. 18: Előadás a Székely-muzeumról. 

1i8.30: Szalay László énekel cigányzene-kisérettel. 

19.25: A szalonnaevés révi ranyi Debrecenben 

MEGNYIET ivutimiuumtiulti 

UIA GHEORGHESsiCo. 
....... 

rricotage és harisnya-üzlete 

legolcsóbb árakkal. Engros és detail. 
ARAD, Dr. loan Robu 2, (a telefon- 

jó estét eltőlteni? E PALAC 
19.45: Vecsey-müvek (hanglmezek). ! (Felolvasás.) 

20: Hirek, sporteredmények. 20.10: Három nagy 
Balkán-kutató (Gogolák Lajos dr. előadása). 20.40; 
Az ungvári papnövelde énekkara. (Hangfelvétel.) 

HOTFőŐ, MAÁJUS 19 
Bucuresti: 6: Reggeli müsor. 12: Zenekari 

hangverseny. 12.45: Erdélyi dalok és táncok, köz- 
ben 13: Hirek. 13.50: Német nyelvü hirek. 14: Rá- 
dióhiradó. 14.20: Hangverseny. 17.30: Hirek. 18.15: 
Dalok. 18.35: Zongorahangverreny. 19: Előadás. 
19.15: Hanglemezek. 19.50: Német nyelvü hirek. 20: 
Rádióhiradó. 20.15: Hangverseny. 20.45: Előadás. 
21: Olasz óra. 22: Előadás zenével. 22.30: Hirek. 
22.50: Operarészletek hanglemezekről. 28.30: Né- 
met, olasz, francia és angol nyelvü hiek. 24: Hang- 
lemezek. 

Budapest I: 6.46: Torna, hirek, hanglemezek. 
10: Hirek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12.10: Zene- 

ari hangverseny. 12.40: Hirek. 18.30: Hangleme- 

zek. 14.30: Hirek. 15.20: Tánczene. 16.10: Ifjusági 
óra. 16.45: Hirek. 17.15: Hanglemezek. 17.45: Elő- 

2dás. 18: Felolvasás. 18.30: Cigányzenek r muzsikál. 

19: Hirek. 19.20: Zenekari hangverseny. 19.40: A 

filharmonikusok hangversenye. 21.40: Hirek. 22: 

Cigányzene. 283: Német, olasz, francia és angol 

nyelvü hirek. 23.30: Hanglemezek. 24: Birek. 

KEDD, MÁJUS 20 
Bucuresti: 6: Reggeli müsor. 12: Zenekari 

hangverseny. 12.45: Hangverseny, közben 13: Hirek. 

14: Hirek. 14.20: Hangverseny. 17.30: Hirek. 18.15: 

Tánczene. 18.40: Enek. 19: Előadás. 19.15: Hang- 

lemezek. 19.50: Német nyelvü hirek. 20: Rádióhirek. 

20.15: Román zene. 20.45: Előadás. 21: Szimfonikus 

hangverseny. 22: Filmzene. 22.30: Hirek. 22.50.: 

Hanglemezek. 23.30: Német, olasz, francia és angol 

nyelvü hirek. 24: Henglemezek. 
Budapest I: 6.40: Torna, hirek, hanglemezek. 

10: Hirek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12.10: 
Ze- 

nekari hangverseny. 12.40: Hirek. 13.30: Hangleme- 

Zek. 14.30: Hirek. 15.20: Zene. 16.10: Ifjusági óra. 

16.45: Hirek. 17.15: Kivánsághangverseny. 
19: Hi- 

rek. 20.20: Tarka hangverseny. 21.40: Hirek. 22: 

Cigányzene. 22.40: Hanglemezek. 23: 
Német, olasz, 

francia és angol nyelvü birek. 23.25: Cigányzene. 

24: Hirek. központ utcájában). Telefon 13-17 

kávéházat és éttermet 
a Szinházépűletten 

Figyelem! 
még mindig a közismert 
olecsó áronmn 
és jó minőségben 

) árusltok halászaii clkkekel 

RUDOLF HESS 
/ Timisoara IV., Str. Bratianu 17 

Szerkesztői üzenetek 
A. V. Aiud. Beküldött irásait köszönjük, a jövő- 

ben sziveskedjék rövidebb lélekzetü irásokat külde- 
ni, mert azoknak közlését hamarabb sorraejthetjük. 

N. N. cipőkereskedő. Nemcsak nálunk, de a vi- 
lág vatamennyi lapjánál elv, hogy a névtelen leve- 
lek sorsa papirkosár. Amennyiben a velünk közölte- 

ket teljes névvel aláirt levélben megismétli, vissza- 

térünk az ügyre. 

„Devensis." Az értesités megérkezett, kivánsá- 

ga szerint járunk el. 

3z. M. A. A beküldött költeményeket nem kö- 

zölhetjük. 
E. D. M. A költemény kevésbbé sikerült. 

T. I. A versek gyermeklapba megfelelnek. 

0. R. Szives figyelmét köszönjük. A beküldött 

irásoknál már kaptunk jobbakat. 

O. L. Helyszüke miatt kimaradt. Most már nem 

időszerü. 

Görög éposz vitatója. Megjegyzései irójára 

vallanak. 

B. L. A Hiányérzés cimüt nem hozhatjuk. 

K. vV. A. Hitbuzgalmi lapba való. ; 

Gránátvirág. Érdekes irás, köszönjük. 

A. I. Brasov. Levél megy. 

K. F. Szines karcolat mindig elkél. Jó megl
átása 

vannak. Üdv. 

APRÓ 
szavanként kettő lei, legkiseb

b apróhirdetés 

birdetés 15 szóig 30 lel, minden továb
bi 

kiadóhivatala, Piata Bratianu 3. Tel.:
 

Az apróhirdetések dija 
ALLASKERESES rovatban szavanként 

lei. V 

20 iet, minden további szó egy leu. Vastag
 betüvel tegkisebb apró- 

fizetendő. Apróhirdetéseket felvesz I. kerületben: Déli Hirlap 

ik, viata Badea Cártan 
a 

rütetben: Grozescu trafik, Pta Küttl. - Nó
grády trafik (Corsa 

ia trafik (volt Galgóczy), 

(Strada Eminescu 8. Telefon 17-
11). 

Az apróhirdetések eredménye minden kerülm
ények közt gyors és biztos, 
usz lei. 

szó kettő lei. Jeltze és „Cim a kiadóban"-hirdetések után öt lei
 pótdij 

28-10. IL kerületben: ayer-tőzsde, Str. 3 August 17. - Popovici traf 

tempiom mellett). - Grosz trafik, 
Calea Dorobantilor 2. 

mozi mellett). - Vass trafik, Piata Dragalin
a 6. Telefon 45--06. - Wittek trafik, Bulev. Reg

ele Carol 54. - Colicoi 

Aprohirdetéseket Aradon felvesz Rudolf Mosse hirdetési i-od
aj: 

Mbder más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 

It. területben: Flauder trafik, Piata Lahovari. IV. ke 

A nék 

előre fizetendő 

É 
egy leu, legkisebb apróhirdetés tiz lei. Vastag betüvel 

Piata Traian (Szetb 38. - Kardos trafik, 

Str. Bratianu 15/a. Telef.: 45-18. 

Aikalmazás 

,. ... 

Keresek gazdasagom reszere gyakornokot, 

aki gazdasági ismeretekkel rendelkezi
k, Cim 

agy Dénes földbirtokos, Turda. (1187) 

Szobalány kerestetik csakis elsőrendü refe- 

renciákkal rendelkezők jelentkezzenek a 

Consulatul Italiannál: Timisoara, Piata
 L 

(1242) 

Intelhgens németül beszélő zsidó nevelőnőt 

kervsek junius 1-ére öt éves fiam mellé. Ir
ás- 

beli ajánlatokat Wiliam Weisz si fiul, Ti
mi- 

soara IV., Piata Dragalina 10 sz. alá kérek
. 

(1276) 

egbizható, éves bizonyitvánnyal rendelke- 

Szikvizgyár üzemvezetéshez, töltéshez értő 

szerelőt azonnal felveszünk. Komoly, éves bi- 

zonyitvánnyal rendelkezők jelentkezzenek 

„Hercules"-szikvizgyár, Timisoara III., Ion 

Vasii 4. Telefon 20-22. 

Megbizóink késznénzhen 

nagyon magas árat fizetnek külföldi, bel öldi per- 

zsaszőnyegekért, antik butorokért, márkás porcel 

lánokért, Hno eumért, irógépekért, fe-tményekért, 

szobrokért Wertheimk sszáért, 

ezüstdisztárgyakért, könyvritkaságokért, irodai berendezéseké
rt 

„ARTA' bizományi üzlet, 

ELADASA 
FöLDEK VATELE 

szőLök 

MALMOK 

mütárgyakert, TELKEK 

minden árfokozatban 
HATSCHEK ÜGYNÖKSÉG ; 

Arad, Bulv. Carol 46. Telefon 16-95. Arad, Str. Alexandri5 
Gyermektelen házaspár éves bizonyitvá- 

nyokkal, a központi fütéshez is ért, házmes- 

Áuást keres 
teri állást keres. Cimeket a timisoarai kiadó- 

ba kér. (1271) 

(1311) 

ő szorgalmas, perfekt szakácsnőt ker
es ju- 

ius 15-re, állandó állásra keresztény c
salád. 

ó fizetés és bánásmódban részesül. Jel
ent- 

ezés: IV., Str. E. Gojdu 16, ajtó 1, d. e. 9-
 

11, d. u. 3-5-ig. (1289) 11. 

Portást, csakis megbizhatót, perfekt román, 

német és magyar nyelvtudással, keresek. 

Friedrich Dezső, Timisoara IV. Vespasian adó továbbit. 

fextilszövőszakmában külföld
i végzettség- 

gel, iparjoggal, nagy praxiss
al, kombinációt, 

állást keres. Megkereséseket
 , yapju pa- 

mutspecialista" jelige a
latt a timisoarai ki- 

Lakás 

IV. kerueti palyauavarnai raktarnak vagy 

nem zajos üzemnek alkalmas nagy, 
tágas 

száraz, vizvezetékkel ellátott 4 
helyiségből (1255) 

; álló betonirozott szuterén-hel; (1307) 
Német, 

Mindenes, főzni tudó, jó fizetéssel felvétet
ik. 

es füszerüzlet, Arad, Str. Brátianu 1. (2572) 

Gépirőnő kerestetik, perfekt román, német, 

magyar nyelvtudással, félnapi foglalkozás, 

kezdők kizárva. Háztulajdonosok Egyesü 

lete, Timisoara I., Str. Palanca 1. (1303) 

N. Titulescu 18. ki motorszerelésben is gyakorlott, 
Friedrioh Dezső, Timisoara IV. 

(1806) 

Soffőrt, Szappan-gyártásban jártas mestert keresek, 

aa „Szappan" jeligére, Rudolf Mosse, 

Niad str. Eminescu 8, kérek. 

20 éves urinő, aki a magyar, román 

nyelvet birja, anyahelyettes vagy n
evelőnői 

állást keres, keresztény uricsaládnál.
 Aján- 

latott e cimre: Amalia Berger, Lugoj, Str. 

ut). 

i zobás-konyhás lakást III. vagy 
IV. kerü- 

letben junius 15, vagy julius 
i-re 

Cimeket „Pontos fizető je 
zére 1299) 

1 Mesterkönyvvel 

((2587) 

ermekszerető mindenes szobaleányt kere- 

ék szakácsnő mellé. Arad, Bulev. Carol 36, Azonnal alkalmazunk cipőszabászt, Gloria, 

2585) lAred, Str, Cogainiceanu 45 
. 

rendelkező molnár, három 
nyelvet beszél, a malom asztal

os és javitási 

munkát vállalja, állást keres. Papp 
Piata Avram lancu 7 ala 

négyszobás 

irodának, müterem
nek, klubna 

adó. Bul. Reg. TFerdina
nd 31. I. 

Emeric,
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Egyszobás, vagy sSzoba-konyhás lakást kere- 

sek. Cim: Arad, Doamna Balasa 76. (1591) 

tirokseprőkel 
a legszolidabb kivitelben 
minden nagyságban szállit 

J. FAUR senrőgyár 
Timisoara, Sir. Bratianu 37. 1el. 22.05 

HANS GUTT, Ingat! 

BRASOVHAN: 
BHérházak 
Családi házak 
Villák 

Teleion Házhelyek 
38-91 Kertek és 

eladásál. vélget és cserét előnyös feltételek mellett szakszerüen közvetitek. 
Komoly szándéku vevők nálam áilaudóan előjegyzésben vannak! 

BRASOV, Stada Redele Mihei 20 Gyolt Kelostoru) 

Csak Komoly meghbizásokat vállalok 

Földek 

lanforgalmi Iroda, 

Adás-vétel 

Veszünk modern és antik butort, szőnyeget, 
ezüstöt, porcellánt, iróasztalt, varrógépet. 

Nagy választék hálószobában, kombinált 

szobákban, konyhákban, mindenfajta mo- 

dern használt és antik butorokban. Blidariu 
butorüzlet, Timisoara, IV., Piata Küttl 2, az 
udvarban. (1064) 

Gyermekbiciklit, feleset, háromnegyedest, 
jókarban, megvételre keresek. Timisoara II., 

Str. Dacilor 1, I. em. ajtó 12, vagy telefon 

z ) 

Gai-i sarokuüzie n 1z 
(tégla) jóforgalmu füszerüzlee, teljes 
berendezéssel, 1 szoba, előszoba, konyhás 
lakással, 150.000 leiért. 
Ugyanott üzletnaz, (kevert) hentes-üz 

lettel 1 szoba konyhás lakással 320 négy- 
szög-öles gyümölcsöskerttel, alkalmi 
áron 05.000 leiért eladó. 
PAÁLMAL ingatlanforgalmi iroda ARAD 

Bulv. Reg. Ferdinand No. 58. 

Uj modern magánház 3 szobás lakással, mel- 

lékhelyiségekkel s autogarázzsal eladó. Timi- 

soara, Str. Cuza Voda 2, a Luna-park mö- 

gött. (1258) 

Eladó diófagyökér hálószoba, előszobagarni- 
tura, háromajtós szekrény, csillár, négy tho- 
netszék. Timisoara I., Str. Grozavescu 3. I. 
emelet. (1288) 

Vennék sürgősen vendéglő részére szalvétá- 
kat, szines és fehér abroszokat. Cim a timi- 
soarai kiadóban. (1282) 

Alig használt karosszéria és egy jó állapot- 
ban lévő soffőrház eladó. Megtekinthető Ti- 

misoara IV., Str. Cameliei 30. Friedrichnél. 

(1262) 

FIGVELEM! 
Szőrméjét moly-elleni megőrzésre, vala- 

mint bunda-alakitást szakszerüen és 
legolcsóbban vállalja 

MERK c 
szücs mester. Arad, Piata Catedralei 10. 

Ponyvát, használtat E vagy 4 4 m. mé- 
retbel, továbbá középtermetü férfi részére 
jó állapotban levő több rend ruhát, fehérne- 
miüt és télikabátot megvételre keresek. Ci- 
meket a timisoarai kiadóba kérem leadni. 

(2480) 

Sirkövek fekete gránitból és fehér márvány- 

ból szobrászmunkával, Tunner-kőipari 

vállalatnál, Timisoara, Calea Sagului 3. Tele- 

fon 32-15. (1296) 

Zongora, Stingel-gyártmány, majdnem uj ál- 

lapotban eladó. Weitzen optikus, Timisoara 

IV., Bul. Carol 12. Az udvarban. (1302) 

Bonorala temelkezési senélvegyesülei 
Timisoara - Elisabetin. Vezérképviselet: 

Arad, Str. Iosif Vulcan Nr. 10. Felvesz 

tagokat 15-85 évig orvosi vizsgálat 

nélkül, Irassa be öreg hozzátartozóit. 

Fiatalok részére külön segély házasság, 

baleset, szülés és katonai szolgálat ese- 

tén. Kérjen prospektust. Ügynökök fel- 

vétetnek. 

Mérnöki müszerek földmérőnek, rajztáblák, 

iróasztal, könyvszekrény, ingaóra, előszoba- 

fal, könyvek, zongorakották eladók. Timi- 

soara IV., Str. Bonnaz 9. (Küttl-térnél) 

(1304) 

Eladó égy 35 lóerős két dugattyus üzemké- 
pes gőzgép. Cimeket: Vesa Mihály, Pancota. 

(2568) 

BMéllyegy 
Román-magyar és europai bélyeket, 
gyüjteményekben vagy kisebb nagyobb 
tételekben megvételre keresek. Érdeklő- 
dők készleteikről árlistát valamint cimü- 
ket „BÉELYEG? jeligére Arad, Rudolf 

Mosse, Str. Emineset a kérek. 

anük vit Eladó mnapori könyvszekrény, 

rin, perzsaszőnyegek. Ionescu, Tirusoera L, 

str. Brediceanu 9. (1309) 

Zongora, angol szerkezetü, efogástatan ál- 

lapotban, alkalmi áron, megvétere kereste. 

tik. Aján atok „Zongora' jeligére a timi- 

soarai k éba kéretnek 1312) 

U RT 
otcsón vásárolhat üzletemben. 
Rendelésre is készitek 
mindennemü butorokat 

Kopnik János 
huforasztalos, misoara IV, Str. Fröbi 50 

Telefon 21- 53 

Olympia attó 37 typus, eladó. Timisoara 

III., Bulev. Buzdugan 64. (1310) 

Rossz fali, zseb, antik órákat veszek vagy 
cserébe javitást eszközlök. Gáll Ferenc, Si- 
biu, Str. Weinanger 1. (1269) 

I üzifasok 
termelők és angroszisták figyel- 
mébe: A rimisoarai piacon jó 
bevezetett túzita ügynök, helyi 
képviseletet keres. Leveleket a 
kiadóba „Becsületes, szorgalmas 
jeligére Kérnem leaáni. 

: Vaskasszát veszek, Gloria, Arad, Str. Coga 

Antik órákat, vesz gyüjtő. Timisoara IV., 

Str. Fröbl 31. Telefon 45-91. (1277) 

Kerti-butor, kerti szerszámok, talicska eladó. 

Timisoara III., Str. Rusu Sirianu 2. (2231) 

Bélyeggyüjtők, tömegárut, duplákab soro- 

zatokat speciel Romániát veszek-eladok. 

Pollák, Timisoara IV., Str. Ion Ghica 5. 

(1313) 

Zongorát vagy pianinmot vennék. Ajánlatokat 
Rudoltf Mossehoz, Arad, Eminescu 8. (2575) 

Eladó két-ajtós, két-részes sötét polituros 
szekrény és egy fél háló. Arad, Gh. Voda 3. 

(1589) 

Kamillát és hársiavirágo! 
száritva ugy kisebb. m nt bármely nagy 

mennységben átveszek. Gyüjtetni, szá- 
rittatni szándékozók, eladók, irjanak 
„Kam Illa" jeligére Rudoli Mosse, Arad, 

rminescu 8 cimre 

Makulatura kapható a Déli Hirlap kiadóhi- 
vatalában, Timisoara. (2503) 

50 árb Yorkshire választott malac eladó. Szi- 
lágyi György, Hotel Dacia, Lugoji (1241) 

Egy kitünő állapotban lévő zakó-öltönyt ke- 
resek középtermetre. Cimeket „1883" jeligé- 

re Rudolf Mosse, Arad, Eminescu 8, kérek. 

(2586) 

IZAvYés LUDVIG 
lénykepészeti müterme Timisoara II., Str 
Dacilor 7. A „Müller"-téle régi fénykepé- 
szeti céget álvettük és olcsó, garantált 
müvészeti kivitelü és gyors ényképészeti 
termékeket adunk, lezgolvány lénysépek 

Senrülütök igyelménei 
Circa 50 mázsa cirokszakáll eladó. Értekezni 
lehet Szivós János, Arpasel község, Bihor- 

Eladó előszobafal, háromméteres irodapult, 
fotoháttér, zongoraszékek. Arad, Str. Eroul 

Necunoscut 27, Szentjobby. (1531) 

Egy massziv tölgyfa tükör, Megte- 

kinthető 10-12. Timisoara I., Solderer 2, 

z 1. (1300) 

Családi házat 80-120.000 leiig megvételre 

keresek. Cimeket „Készpénz" jeligére a timi- 

soarai kiadóba kérek. (2230) 

Egy lóravaló használt, de jó állapotban lévő 
Szerszám megvételre kerestetik. Siebold, Ti- 
misoara II., Str. Telegrafului 22. (1298) 

Zongora, bécsi gyártmány, kereszthuros, rö- 

vid, fekete, sürgősen eladó. Timisoara IV., 

Piata Küttl 1. I. em. 13. (1297) 

Eladó: 12 személyes karlsbadi szerviz és fi- 

iab5) 

str. Turin 6, I. em. ajtó 3. 

üzletáthelyezés 
Szaküzletemet az 
ÁALBINA BANK-palotába Timi- 
s0ara I., Piata !. C. Bratianu, be- 
járat Mercy-u. oldalon helveztem át 

Rdalbert sebesyén 

Fénmgyalust 
és esztel gályot keres 

misoara I, Strada Dacilor 14 sz. 

Házasságközvetitők, akik jobb zsidó házak- 

„"Vidéki" jeligére leadni a timisoarai kiadó- 

ba. 

kér Rudolf Mosse, Arad, Eminescu 8 alá. 

zzzmezeezazaroon 
Dr. Kakuk napközi gyermekotthon 

azonnali belépésre 
keres 

megbizható dadát. Jelentkezni lehet d. 
3-A óráig. Timisoara, III., Bulevard 

carol 11. II. em. 19. 

Egy ir irógép, öt darab diszgránát-fa eladó. 
Arad, Str. Alexandri 4, földszint balra. 

- 

niceanu 46. (15 

Elemi iskolat tanu ók 
jutalmazására alkalmas 

a Tanulók Kis Könyvlára 
sorozatban eddig megje- 
lent 5 füzet. Egy egy 
szám ára ölei Vidékre 
50 példányon atuli ren- 
delést nem teljesithe- 
tünk. Portóköltség 50 éldanyneli 15, 100. nál 
20 let. Alkalmi vétel A „Kis Vasárnap" 
tavalyi évzáró száma 5 lelért szerezhető be 

Cim: Návrádi Agoston 
igazgató-tanitó Arad, Strada Blanduziei 26 

Különféle 

Kakcarnemiseget, szarazat, .a... 

befogadására az I-III-1V. kerületben ke 
resek. Ajánlatokat „Raktár" jelige alatt a ] 

timisoarai kiadó továbbit. (1291) 

Vagyonos uriasszony, előkelő, jólszituált, 
középkoru uriember ismeretségét keresi hái- 

zasság céljából. Ajánlatokat „Pünkösdi ró- 

zsa' jeligére a timisoarai kiadóba. (1294) 

nál ismeretséggel birnak, kérem cimüket 

(13160) 

Bulörüztelemet E 
utürzl Dutorok oi«só n 

kaphatók 

UN G n 
Timisoata 1V Str. I. Bratianu 33 
( Eüehet kályvagyár mellett) 

Közepkoru lany terjnez mehne 56 ev körün 

nőtlen férfihez. Leveleket Komoly jeligére 

Társulna vagy egyéb kombinációt keres be- 
jegyzett aradi román cég. Cimeket „Megbiz- 

ható" jeligére Rudolf Mosse, Arad, Str. Emi- 

nescu 8. (2284) 

tzlethelyiség a II. kerület legforgalmasabb 
8 helyén kiadó. 4X14 méter, bármilyen üzlet- 
nek alkalmas, udvarra is külön kijárattal. 

Timisoara II., Str. Dacilor 10. (Dr. Kovács- 

patikánál. ) Telefon: 38-48. Nagy szalag 

gyár. (1096) 

rasovban 
Délt Hiclamn 
részére hirdetések az 

ELEKES hirlapiroda 
Voievodul Mihai-u. 25. sz. 
Telefon 30-88 adhatók fel. 

Hőfizetési reklamációk ugyancsek 
fenti ciímre intézhetők 

.
 

a
 

Oradeai házamat 5 üzlettel, 2 lakással 

ZzIRCH 
kár ellen redig cégszerüen szavatol (1231)[ 

földdel. Ajánlatokat s D. Hotel Dacia, 

Tel. 44-15 Arad. (2574) 
zuarezaza ! 

ki szörmélt menteni akaria, 

szü cshöz megőrzésre adja 
rüz és betörés ellen biztositva vagyok. Moly- 

ök Arad, Eminescu-. T4sz. 

900.000 lei értékben elcserélném házzal vagy 

an0Ja mantárai 
második kiadásából még egy 
kevés számu példány kap- 
ható a Déli Hirlap kiadóhi 
vatalában, Timisoara és A 
don: a DéliHirlap hirdetési 
irodájában, Str. Eminescu 8 
esetleg a pénz előzetes be- 
küldése utján is megrendel 
hető. Ara 24 lei. 


